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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito I colleghi Consiglieri ad entrare. Segretario, pro-
cediamo con l’appello.

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente; Meo Agata Federica, assente;  Corda-
ro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; Rodri-
quez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, assen-
te; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, assente;
Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assente;
Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, as-
sente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, assente;
Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, assente; Pic-
cione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, presen-
te; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, assen-
te; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo Fulvio,
presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 13 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Siamo in 13
e considerato che ieri sera al secondo appello è venuto
meno il numero legale, trattandosi di Seduta di prosecuzio-
ne e quindi per la validità della stessa è necessario la
presenza di 2/5 dei Consiglieri assegnati, quindi con 12 la
seduta è valida, quindi siamo in 12 e la seduta è valida.

Punto numero 4 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
 Ripartiamo dalla votazione del Subemendamento all’Emenda-
mento Protocollo 70.177 del 5 luglio 2019 dove si metteva-
no, si trovano le risorse per 30.000,00 euro per le spese
di manutenzione del manto erboso dell’Impianto Nino Lombar-
do Angotta. Il presentatore sono io. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’emendamento  possono intervenire due a favore e due
contro. 

PRESIDENTE GANDOLFO 
Posso Presidente? 
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PRESIDENTE STURIANO 
Sì, sì ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Assolutamente favorevole. L’unico emendamento che voterò in
questo Bilancio sicuramente è questo. Certo non è il massi-
mo, certo l’auspicio era di fare il manto sintetico per il
Municipale, però nonostante gli impegni presi dall’Assesso-
re Baiata da circa otto mesi, aveva detto che era tutto
pronto, tutto apposto, siamo costretti a… Ringrazio il Pre-
sidente per aver preparato l’emendamento, un emendamento
che è stato fatto per cercare di sistemare e salvare la
stagione del Marsala, perché rischiavamo di giocare fuori
sede, addirittura, nonostante l’impegno dell’attuale diri-
genza del Marsala Calcio. Esprimo il mio voto favorevole a
quest’emendamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Consigliere Gandolfo. Consigliere Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente per delega del mio Capogruppo desidero far sape-
re che anche noi votiamo favorevole il subemendamento, pur
non condividendo nella maniera più assoluta l’impostazione
dell’emendamento, per cui votiamo dare un segnale preciso
rispetto alla direzione della sistemazione del manto erboso
del Lombardo Angotta. Non condividiamo il resto dell’emen-
damento per le cose che sono emerse nel dibattito ieri
sera. Restiamo fermi in quella posizione, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario possiamo procedere con la votazione per appello
nominale  sull’emendamento  numero…  sul  Subemendamento
all’emendamento numero 70.177. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Consiglieri un attimo di attenzione. È importante la massi-
ma attenzione perché stasera registriamo solo in streaming,
non c’è il servizio di trascrizione per cui abbiamo bisogno
della massima attenzione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Votiamo il subemendamento che prevendere i 30.000,00 euro
per il rifacimento del manto erboso del Nino Lombardo An-
gotta. 
.
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 14 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone
Alfonso, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
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ni, Rodriquez Mario, Genna Rosanna, Galfano Arturo, Gandol-
fo Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 16 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta,  Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federica,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Subemendamento 14 Consi-
glieri Comunali su 30, quorum richiesto per l’approvazione
8, il subemendamento viene approvato all’unanimità con 14
voti favorevoli su 14 votanti. Ha chiesto d’intervenire per
dichiarazione di voto il collega Arturo Galfano, ne ha la
facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore in Aula.
Presidente  io  sono  contentissimo  che  sia  passato
quest’emendamento  fatto da lei, anche se onestamente le
avevamo  dato  mandato  affinché  lei  potesse  presentare
quest’emendamento  che  interessava  l’intera  città,  perché
come ha detto poco fa il Consigliere Michele Gandolfo si
andava a rischiare che la nostra squadra, una squadra di
una città di 80.000 abitanti andasse a giocare nella vicina
Mazara. Perché da un bel po’ di tempo si parla di aggiusta-
re questo benedetto manto erboso ed invece non si fa. Tra-
mite Social si manda a dire che faremo il sintetico, ma se
ne parla quanto meno non… la prossima, non quella che ini-
zierà, l’altra ancora stagione e quindi rischiamo di non
far giocare la nostra squadra qua. Io sono contento e spero
che la Stampa presente dia il giusto risalto a quest’emen-
damento, perché non vorrei che il buon Baiata come al soli-
to ora se ne esce e va a dire a tutti “Beh, siamo riusciti
ad avere i fondi” così come ha fatto con il Palazzetto del-
lo Sport. Presidente le ricordo che siamo stati noi, il
Consiglio Comunale a mettere 100.000,00 euro affinché si
potesse  definire il Palazzetto dello Sport. Siamo stati
noi, Consiglio Comunale, a mettere altri 70.000,00 nel Bi-
lancio precedente, poi arriva il buon Assessore allo Sport
e dice “Beh, abbiamo risolto il problema”. È una caratteri-
stica di quest’Amministrazione, che magari va nella rotato-
ria che si è fatta del Mattatoio e si dice che è stata vo-
lontà dell’Amministrazione, quando sappiamo tutti benissimo
che è volontà sempre di questo Consiglio andando magari
contro l’Amministrazione. Quindi mi auguro che sia detta la
realtà delle cose che questo Consiglio Comunale ha cercato
e ha risolto il problema dello Stadio di Marsala affinché
si possa giocare l’annata che inizierà da gni a poco e di
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conseguenza io ringrazio lei e ringrazio i Consiglieri tut-
ti che hanno votato quest’emendamento. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se avete da fare dichiarazioni di voto ne avete la facoltà.

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Assessore, colleghi, pubblico. Diciamo
che quando il Consiglio lavora unanime per il bene della
città, in questo caso per il bene dello nostro Stadio e
della nostra Squadra, credo che si lavori in sinergia e non
c’è  chi  è  contrario.  Spesso  io  posso  essere  contrario
sull’oggetto dell’emendamento o del subemendamento, ma non
sulla persona che lo presenta. In questo caso l’ha presen-
tato  Lei  ed  io  sposo  benissimo  il  suo  subemendamento,
l’abbiamo votato perché credo che serva alla città, avendo
una squadra che può disputare in campionati più… rispetto a
quello dov’è adesso, quindi cerchiamo di aiutare con le no-
stre forze, per quello che il Comune può disporre e non la-
sciare sole queste attività sportive per farle crescere e
portare il nome della nostra Città in alto. Grazie Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il subemendamento è stato votato ed è stato approvato, 14
voti favorevoli su 14 votanti. Stiamo passando direttamente
alla fase di votazione dell’emendamento numero 12, quindi
sull’emendamento possono prendere parte alla dichiarazione
di voto due a favore e due contro. Consigliere Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Abbiamo votato favorevolmente il sube-
mendamento perché noi riteniamo che sia utile e necessario
fare un intervento per quanto riguarda il manto erboso del-
lo Stadio Municipale. Ma per quanto riguarda l’emendamento
predisposto dall’Amministrazione Comunale il Gruppo Inizia-
tiva Democratica Popolare si asterrà dal votare l’emenda-
mento per le dichiarazioni che sono state fatte e rese ieri
sera sia dal Vice Sindaco che dal Direttore di Ragioneria.
Noi riteniamo che possono essere anche non veritiere, per-
ché nel momento in cui si viene a dichiarare che nell’emen-
damento predisposto dall’Amministrazione dove si dice che
nella Missione 01 i 50.000,00 euro saranno destinati al Ca-
nile comunale, non c’è scritto nell’emendamento e non è
scritto neanche del DUP, perché l’abbiamo verificato, caro
Presidente, cari colleghi noi non ci sentiamo di votare un
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emendamento che possiamo ritenere che possa essere anche
inficiato. A questo punto, Presidente, proprio nella fatti-
specie preannuncio una mozione che sarà sottoposta al Con-
siglio Comunale, perché probabilmente ci saranno anche i
numeri per approvare l’emendamento e poi il Bilancio, dove
cita testualmente “Facendo seguito alle dichiarazioni del
Vice Sindaco, dottor Agostino Licari, e del Direttore di
Ragioneria, dottor Filippo Angileri che hanno dichiarato
che l’emendamento numero 12 al Punto Missione 01 “Servizi
Istituzionali e Generali”, Titolo 1 per un importo di euro
50.000,00 saranno somme destinare al Canile Comunale. Pur
se non specificato nell’atto predisposto come neanche al
DUP,  si  impegno…  è  una  mozione  Presidente.  Si  impegna
l’Amministrazione  Comunale  e  l’Ufficio  di  Ragioneria  di
rendicontare al Consiglio Comunale, dunque alla Commissione
di competenza, Commissione Bilancio ed alla Corte dei Conti
in maniera dettagliata e periodica le somme impegnata per
il Canile Comunale così come previsto dall’Emendamento nu-
mero 12, Missione 1, Programma 5, Titolo 1. Così prese in
giro non ce ne sono, cari Cittadini. Se l’Amministrazione,
per come ha detto il Vice Sindaco ed il Direttore di Ragio-
neria questi 50.000,00 euro sono per il canile devono esse-
re spesi per il canile. Dunque noi ci asterremo dal votare
perché i dubbi ce li abbiamo tutti e sono legittimi, anche
perché signor Presidente e cari colleghi, non capisco com’è
che l’Amministrazione non recepisce o lo recepisce in parte
quelli  che  sono  emendamenti  predisposti  e  votati
dall’interno  Consiglio  Comunale,  per  quanto  riguarda  il
DUP, soprattutto alcuni emendamenti che provengono da alcu-
ni  Gruppi  politici,  quale  il  nostro,  con  riferimento
all’infermiere pediatrico e per quanto riguarda l’Area So-
sta Camper, perché non se ne parla. Noi Presidente, in buo-
na fede, avevamo fiducia che l’Amministrazione avrebbe pre-
disposto dell’emendamento politico, perché è un emendamento
politico, avrebbe previsto le somme destinare a questi in-
dirizzo che il Consiglio Comunale nella sua interezza aveva
deliberato ed invece sono stati completamenti disattesi,
facendo solamente seguito a qualche emendamento che è stato
predisposto e votato sul DUP di altri Gruppi Politici. A me
non interessa, non voglio pensare ad accordi sottobanco,
penso sempre che le cose capitano. Dunque Presidente per
quanto riguarda me ed il Consigliere Sinacori abbandoniamo
l’Aula e presentiamo la mozione che già ho preannunciato,
così i cittadini sapranno che questi 50.000,00 euro sono
destinati per il canile. Noi li avremmo potuti spostare
Presidente, ma non ce la siamo sentiti, perché il problema
del randagismo del canile comunale che ha bisogno di inve-
stimenti e di interventi importanti, sicuramente noi non ci
vogliamo assumere la responsabilità di togliere queste som-
me, ma guai se l’Amministrazione possa pensare minimamente
di prendere in giro la città ed il Consiglio Comunale. Era-
no per il Canile. Dottoressa Angileri io posso capire tut-
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to, è giusto per il canile. Ma si pensa al Canile, perché
lo chiede lei e non si pensa all’Infermiere pediatrico per-
ché lo chiede Il Consiglio Comunale che vota un DUP con de-
gli emendamenti ben precisi…. (Intervento fuori microfono)…
No, com’è non è così, di fatto è questo. Per l’Area Camper
è la stessa cosa, la stessa cosa, non ci sono questi emen-
damenti. Dottoressa Palermo questa è la mozione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Genna. 

CONSIGLIERA GENNA 
Grazie Presidente. Assessore. Presidente mi sarei aspettato
anche la presenza del… (intervento fuori microfono)… sta
arrivando. Anch’io ho lasciato l’Ufficio per venire qua,
sono  arrivata  contemporaneamente  al  Presidente,  comunque
lasciamo perdere le critiche, perché ormai siamo all’ultimo
Bilancio e quindi che cosa dire, per le stesse motivazioni
esposte dal collega Coppola e dal Gruppo Consiliare del
collega Coppola, Presidente io voto o contrario e se il nu-
mero è risicato, visto che io ho sempre fatto opposizione
qui dentro e non avvallo questo Bilancio io mi allontano
all’atto dalla votazione. Quindi se il numero è di 12 e la
maggioranza non la vedo assessore, andate a cercarla, per-
ché io non sarò il dodicesimo, se c’è il tredicesimo riman-
go in Aula e boccerò il vostro emendamento. Grazie. Questa
è politica Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi. Non
è problema di votare, il problema è se ci sono le condizio-
ni per poter continuare a lavorare. Segretario procediamo
con la votazione per appello nominale sull’emendamento nu-
mero 12, così come subemendato. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 9 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Cordaro
Giuseppe, Rodriquez Mario, Galfano Arturo, Gandolfo Miche-
le, Licari Linda. 

Hanno votato “No”  n. 1 Consiglieri: Vinci Antonio. 

Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consigliere: Ingrassia Luigia,
Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 18 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta,  Coppola Flavio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo
Agata Federica, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Ales-
sandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito,
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Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa Valentina, Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla votazione dell’Emenda-
mento 12 così come subemendato 12  Consiglieri Comunali su
30. Quorum richiesto per l’approvazione 7, l’emendamento
numero 12 come subemendato viene approvato con 9 voti favo-
revoli,  1  voto  contrario  e  2  astensioni.   Passiamo
all’emendamento  numero  13.  Emendamento  presentato
dall’Amministrazione Comunale. Emendamento numero 13, pro-
tocollo 71.714. Chi relaziona per l’Amministrazione Comuna-
le? L’Assessore? 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente le chiedo di sospendere i lavori. Ma è normale
che non c’è l’Amministrazione, non c’è il Vice Sindaco, non
c’è il Direttore di Ragioneria? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente concordo con Flavio Coppola. Che senso ha conti-
nuare i lavori d’Aula senza che l’Amministrazione venga a
relazionare. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Stiamo scherzando. Cioè stiamo parlando del Bilancio della
città di Marsala. Abbiamo discusso veramente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola lei ha perfettamente… (intervento fuori
microfono)… Lo so! Lo so. Lei ha perfettamente ragione, ma
non può dire che il Presidente non è che chieda queste cose
da ora, le chiede ormai da… 

ASSESSORE ANGILERI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

ASSESSORE ANGILERI 
Consiglieri, Presidente, Stampa presente in Aula. Trattan-
dosi di un emendamento che riguarda somme da allocare per
l’edilizia scolastica so perfettamente di che cosa si trat-
ta. Voi sapete che si vanno delle verifiche per il rischio
sismico. Il Ministero dell’Istruzione mette a disposizione
delle somme. Queste somme prevedono una percentuale di co-
finanziamento, quindi evidentemente si riferisce all’imple-
mentazione… in tutto sarebbe nell’emendamento di… 44.000,00
euro la somma complessiva e le Scuole coinvolte sono la
Sirtori, Digerbato, Bufalata di Contrada Bosco, Giovanni

19Consiglio Comunale del 17/07/2019



Paolo II° di Fontanelle, Contrada Cuore di Gesù, Boschetti
Alberti, la Primaria di Bosco e la Primaria di Amabilina.
Si effettuano i controlli nei tetti e i controlli antisi-
smici per la sicurezza degli studenti. L’obiettivo sostan-
zialmente è questo, credo che sia un emendamento che vada
votato, sicuramente, perché è importante la sicurezza dei
nostri  studenti, grazie. Se c’è qualche chiarimento dal
punto di vista tecnico, qua c’è Filippo Angileri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono richieste d’interventi sull’emendamento numero 13?
Aldo Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi, stampa, Assessore e Dirigente.
Assessore Angileri questa è la dimostrazione che con il
tempo… 

ASSESSORE ANGILERI 
Mi scusi, l’ascolto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
A me piace ascoltarmi e guardare. 

ASSESSORE ANGILERI 
Giusto per avere gli emendamenti in mano. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ  ALDO 
Sì, grazie, grazie. Questa è la dimostrazione carissimo As-
sessore che le risposte nella vita poi avvengono. Io le ri-
cordo sempre quando noi abbiamo avuto un bel incontro –
scontro, con le sue paroline dolci dette in quest’Aula,
quando chiedevo proprio per queste scuole alcune situazioni
inerenti  all’efficienza  delle  strutture  sismiche  delle
scuole stesse. Lei mi disse che erano tutte cose a posto.
Questa è la dimostrazione che se non si reperivano questi
soldi e non mettevamo altri fondi, queste situazioni erano
non consone alle nostre aspettative. Questa è la dimostra-
zione di aver avuto ragione in quell’occasione. Grazie As-
sessore. 

ASSESSORE ANGILERI 
Giusto per rispondere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io sono ancora in attesa delle sue scuse. 

ASSESSORE ANGILERI 
Il fatto che si facciano controlli antisismici o implemen-
tazione per evitare e prevenire diciamo situazioni di peri-
colo e di danno, significa che le scuole sono insicure.
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Credo che lei stia deviando e capovolgendo il modo di pro-
porre le cose. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io non devio, conosco bene la materia, Assessore. Conosco
bene la materia, come lei conosce la sua.

ASSESSORE ANGILERI 
D’altra parte, guardi ci siamo abituati perché è tipico del
suo Movimento politico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate. 

ASSESSORE ANGILERI 
È tipico del suo movimento politico. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sì, lo so. È talmente tipico che lei a oggi non ha chiesto
scusa sulla parola detta qui in Aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere! Consigliere! Consigliere! Assessore e Consi-
gliere io vi do la parola, però vi prego cortesemente di
non accavallarvi negli interventi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ho finito. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Consigliere Coppola, prego. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Il sottoscritto e il collega Sinacori
del Gruppo Iniziativa Democratica Popolare, come sempre,
dimostrerà responsabilmente come ha sempre fatto quello di
rimanere in Aula e votare questo emendamento, anche perché
noi siamo conseguenziali a quello che diciamo e a quello
che facciamo, perché sono quelle somme che abbiamo lasciato
nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche dove non abbiamo
tolto quella parte di mutui che riguardava proprio l’edili-
zia scolastica. Siccome noi riteniamo e siamo molto sensi-
bili per quanto riguarda la scuola, noi rimarremo in Aula e
voteremo  favorevolmente  l’emendamento  che  ha  predisposto
l’Amministrazione proposto dalla dottoressa Angileri. Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi sul punto 13? Se non ci sono in-
terventi procediamo con la votazione per appello nominale
sull’emendamento numero 13, prego Segretario. 
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Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 14 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone
Alfonso, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
ni, Rodriquez Mario, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gan-
dolfo Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 16 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cop-
pola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Ange-
lo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Ala-
gna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giu-
seppe, Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 13,
14  Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione 8, l’emendamento viene approvato all’unani-
mità  con  14  voti  favorevoli  su  14  votanti.  Passiamo
all’emendamento  numero  14.  Emendamento  Protocollo  71.724
presentato dall’Amministrazione Comunale. Prego Assessore. 

ASSESSORE ANGILERI 
Grazie. Si tratta di una cosa di cui il Sindaco ha parlato
spessissimo, l’avete letto sui giornali, sicuramente, nella
direzione di cercare di prendere fondi comunitari si è fat-
to anche questo progetto per avere venti autobus urbani che
prevedono ovviamente anche in questo caso un cofinanziamen-
to. Se andiamo a considerare che il costo di un autobus è
all’incirca di 65.000,00/70.000,00 euro, il cofinanziamento
è pari a 124.000,00 euro significa che avremmo  venti auto-
bus al costo di due. Parlo con cognizione di causa, perché
proprio oggi abbiamo fatto una riunione sullo Scuolabus e
si parlava dei costi degli autobus, di quanto vengono a co-
stare e quindi vi posso dire che nel caso specifico il co-
finanziamento è pari quasi al 10% rispetto alla somma com-
plessiva. Quindi è un emendamento sicuramente importante,
perché sapete che il parco macchine del Comune di Marsala,
degli autobus… (intervento fuori microfono)… No, sono bus
elettrici. Questi sono bus elettrici. Non sono come quelli…
sono dei bus elettrici… (intervento fuori microfono)… No,
no sono dei bus elettrici, è una cosa differente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ho capito Assessore, mi scusi. Sono bus elettrici qua-
li? 

ASSESSORE ANGILERI 
Questi, credo. 
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PRESIDENTE STURIANO 
I nove autobus corti? 

ASSESSORE ANGILERI 
Non tutti. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sono quelli corti – cortissimi. 

ASSESSORE ANGILERI 
Corti – cortissimi, c’è scritto dietro. Se lei va a leggere
l’emendamento c’è scritto di nove autobus cortissimi, da
finanziarsi con debito di finanziamento per ripubblicazio-
ne. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate tanto per capire, che cosa significa “cortissimi”
6,30 metri e 7,20 possono fare… quante persone possono por-
tare e che tratta possono fare? Quindi nove autobus solo
per la circolare interna al centro storico, al centro urba-
no? ...(intervento fuori microfono)… 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILRI 
Praticamente la sera. Quando c’è poca affluenza. 

ASSESSORE ANGILERI 
Comunque  è  specificato  chiaramente,  quattro  autobus  da
10.40 e 10.90 metri e sette autobus da 11.50 e 12.40. Men-
tre non è pervenuta nessuna offerta dei nove autobus da
6.30 – 7.20 e accertata l’urgenza si chiede di incrementare
questo capitolo con questa somma. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate un attimo, l’incremento… non capisco perché… 

ASSESSORE ANGILERI 
Cofinanziamento c’è scritto, Presidente. C’è scritto cofi-
nanziamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore, quando avete fatto il bando il cofinanziamento
già ci dovrebbe essere. Se lei mi chiede oggi di incremen-
tare quel finanziamento con ulteriori 124.000,00 euro, per-
ché questa giustificazione? Io l’emendamento l’ho letto ed
è messo nell’emendamento “Prevedendo le spese per gli alle-
stimenti a bordo dei mezzi”. Che significa? I 124.000,00
euro vengono chiesti per prevedere le spese per gli alle-
stimenti a bordo dei mezzi. 

ASSESSORE ANGILERI 
In effetti sono previste su nove. Sono previsti su nove e
non su venti, perché è scritto chiaro qua, che l’implemen-
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tazione della somma è su 9 autobus e non su 20 autobus.
Quindi, evidentemente su questi… 

PRESIDENTE STURIANO 
Non l’ho letto onestamente. 

ASSESSORE ANGILERI 
Guardi è la terza pagina. 

PRESIDENTE STURIANO 
“Accertata l’estrema urgenza per non incorrere nella perdi-
ta dei finanziamenti pubblici su fondi FERS 2014 – 2020,
ASSE 4, il cui decreto Dipartimento Infrastrutture e Mobi-
lità, numero 2159 dell’1 agosto 2018, al fine di ripubbli-
care il bando prevedendo le spese per gli allestimenti a
bordo  dei  mezzi,  si  chiede  di  incrementare  il  capitolo
74.000 Mutuo SMA acquisto attrezzature, Cofinanziamento ac-
quisto autobus. 

ASSESSORE ANGILERI 
Guardi per quello di cui sono a conoscenza la gara è andata
deserta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore, il fondo c’è! Se mi si chiede di incrementare
quel fondo per fare la gara con ulteriori 124.000,00 euro,
si può capire per quale motivo questi 124.000,00 euro? 

ASSESSORE ANGILERI 
Evidentemente perché la somma del cofinanziamento non era
sufficiente a coprire le spese, ritengo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Fra le altre cose dovremmo andare a fare un mutuo. 

ASSESSORE ANGILERI 
Non è il mio settore, immagino. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dovremmo andare a fare un mutuo nuovamente con la Cassa De-
positi e Prestiti, se non sbaglio. Giusto? 

ASSESSORE ANGILERI 
Immagino. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per ulteriori 124.000,00 euro. Qualcuno non dovrebbe venire
a giustificare perché questi 124.000,00 euro se erano ne-
cessarie prima della gara e la gara è andata deserta perché
non sono state previste o meno. Perché se non state previ-
ste prima e la gara è deserta ci sono responsabilità ogget-
tive, scusate. 

24Consiglio Comunale del 17/07/2019



CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Anche perché questi 124.000,00 euro servono per l’acquisto
di un autobus. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, no il problema è capire se questi 124.000,00 euro se
servivano anche prima e la gara è andata deserta perché non
sono state previste queste somme. Penso che qualcuno qual-
che chiarimento lo dovrebbe dare. 

ASSESSORE ANGILERI 
Possiamo consultare il Settore Tecnico e ci spiegherà esat-
tamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Già erano persi…. (intervento fuori microfono)… Quindi se
io non approvo i 124.000,00 euro c’è il rischio della per-
dita del finanziamento? … (intervento fuori microfono)… A
volte gli emendamenti sono chiari, basta leggerli e commen-
tarli… (intervento fuori microfono)… Non solo. Perché se
mancavano i 124.000,00 euro e si è fatto un bando senza i
124.000,00 euro significa incapacità allo stato puro. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente  tra  l’altro  nell’Agenda  Urbana  si  dice
sull’acquisto di determinati mezzi e autobus… (intervento
fuori microfono)… 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente prima di ...(intervento fuori microfono)... en-
trare nel merito dell’emendamento volevo capire, il servi-
zio trasporto pubblico quanto incide in Bilancio. È attivo,
è passivo. Perché noi parliamo praticamente di acquistare
ulteriori mezzi, quando a mio avviso c’è un deficit notevo-
le per quanto riguarda le entrate e le uscire del trasporto
mezzi. Io non so se il Comune di Marsala si può permettere
a tutt’oggi di andare avanti in questa maniera, con un Bi-
lancio che può andare verso il dissesto. È bello comprare
mezzi, però dobbiamo capire a che cosa andiamo incontro per
quanto riguarda il Bilancio del Comune di Marsala nei pros-
simi anni. Quindi sarebbe interessante da parte del Diri-
gente capire come siamo messi. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente Sturiano, posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Solo ed esclusivamente per una notizia che ho potuto stu-
diare in Commissione Accesso Atti e per il quale ho fatto
relazione Consigliere Gandolfo, dovreste averla pure voi.
Abbiamo fatto una relazione e dovreste averla. Lo SMA in
questo momento, nel 2017 ha perso 454.000,00 Euro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io sono curioso invece di capire una cosa: se il Consiglio
boccia quest’emendamento che succede? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Che perdiamo il finanziamento, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Alt. Ma se perdiamo il cofinanziamento, lo perdiamo perché
chi ha fatto l’avviso, ha fatto il bando, lo ha fatto non
completo, perché la gara è andata deserta perché non erano
previste queste somme? … (intervento fuori microfono)… Non
è così. Da un lato c’è scritto “Prevedendo le spese per gli
allestimenti a bordo dei mezzi”, quindi tu i mezzi li ac-
quisti, una cosa sono le spese. Ma per quali allestimenti.
Stiamo parlando di 124.000,00 euro. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Scusatemi un attimo. Io ho partecipato alla riunione. Que-
sti mezzi, a quanto pare, negli ultimi tempi si sono incre-
mentati i costi di acquisto, quindi sono sempre di meno le
aziende che producono questi autobus da 6.30 metri a 7,20
metri e gli allestimenti che erano stati previsti nel bando
di gara a quanto pare qualcuno ha mandato una email dicendo
“Guardate che è antieconomico produrre questi autobus così
allestiti”. Ora per partecipare è necessaria una previsione
di spesa sugli 11.000,00/12.000,00 euro più Iva in più a
carico dell’Ente, così come sono stati allestiti e posti a
base di gara. Sennò dovete, diciamo, ritornare un pochetti-
no indietro e farli con allestimenti più essenziali. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Posso Presidente? Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Rodriquez. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Dottor Angileri, ma questi allestimenti che cosa sono? Sono
in riferimento… l’ho capito, mi piace sentirlo caro collega
Rodriquez. Sono dovuti alle pedane, così come testimoniava
il collega per la salita dei disabili? Determinati accorgi-
menti all’interno degli autobus? Capire quantomeno quali
siano queste priorità per far sì che si possa accendere un
mutuo di 124.000,00 euro perché effettivamente si accenderà
un mutuo o no? È giusto o sbaglio? ... (intervento fuori
microfono)… Quindi vorrei capire quali sono questi allesti-
menti. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Alla fine il cofinanziamento sui 4 milioni di finanziamento
regionale si aggirerà sui 400.000,00 euro in totale, perché
275.000,00 è previsto per gli altri undici e 124.000,00 per
questi nove. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Dottor Angileri capisco che lei ha ripe-
tuto quello che le ha riferito l’Ufficio. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Quello che ho appreso dalla riunione. 

CONSIGLIERE VINCI 
E già lei ha fatto tanto. Tanto a ripetere quello che le
hanno detto. La cosa strana qual è in quest’operazione, che
già  c’è  un  importo  ben  definito  al  centesimo,  euro
124.230,00 su una gara che è andata deserta. Sembrerebbe
che già ci sia a gara non espletata, in parallelo ci siano
già delle offerte fatte al centesimo di qualche ditta che
non ha voluto partecipare. Io non lo capisco. Tra le altre
cose  giustamente  il  furbo  Presidente  Sturiano  dice:
“L’allestimento è una cosa, il mezzo è un’altra cosa”. Ci
insegna che l’allestimento può essere fatto in una determi-
nata maniera e sono optional. Quando lei compra una Toyota
ci sono 20.000,00 euro di optional, oppure come la mia,
semplice senza nessun optional. Quindi, caro Angileri, qui
bisogna capire meglio. Per quanto mi riguarda io voterò
contrario, Presidente, a quest’emendamento perché eventual-
mente l’Ufficio ripropone degli allestimenti diversi ri-
spetto a quello che non sono riusciti a far aggiudicare o
nessuno è riuscito a partecipare, perché c’è qualcosa che
non mi convince proprio alla lira e al centesimo. Perché
qua non è che si mette 150.000,00 euro perché ci vuole un
incremento del 10% o del 15% su una… Gli allestimenti già
li hanno riproposti. Non hanno partecipato, però qui c’è il
vostro mezzo e vi costa tanto.
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Qua parliamo di... (intervento fuori microfono)... gara non
aggiudicata con un importo già ben preciso, stabilito per
quanto mi riguarda Presidente invito anche l’aula a riflet-
tere  su questo provvedimento, su questo emendamento che
l’ufficio ci propone e che non viene in aula a spiegarlo
nei dettagli e nei modi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate.

INTERVENTO 
Una cosa è certa Presidente, il finanziamento non e che si
perde se questo organo consiliare non approva questo, que-
sto serve per migliorare gli allestimenti che in pratica
l’ufficio ha predisposto. 

INTERVENTO 
Me lo dice il dirigente? 

INTERVENTO 
È scritto qua, è scritto in italiano sono per gli allesti-
menti. Il dirigente se lo sa, se lo vuole certificare, pen-
so  che  il  finanziamento  è  una  cosa  ...  (parola  non
chiara)... tu hai messo a bando degli autobus che hanno le
ruote d’oro o d’argento o sono in platino. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI
L’ingegnere Frangiamore non risponde, via messaggio mi è
arrivato un messaggio. “Videosorveglianza e sistema conta-
passeggeri”. 

CONSIGLIERE VINCI 
Presidente, sono ancora convinto come mi sono già espresso
non è una cosa essenziale e fondamentale per l’acquisto dei
mezzi. 
  

PRESIDENTE STURIANO
Mi riallaccio a quanto detto e mi dispiace perché su questa
questione dovremmo riaprire un dibattito e non ne vale la
pena. Quello che salta subito agli occhi è una cosa, è
quello che ha detto il collega Sinacori, chi ha deciso? Chi
ha fatto questa scelta quattro lungi, sette medi e nove
corti,  cortissimi?  ...  (intervento  fuori  microfono)...
quattro da 10.40 a 10.90, sette da 11.50 a 12.40 e nove da
6.30. ... (intervento fuori microfono)... Diciotto posti,
venti posti non so quanti saranno quelli corti. ... (inter-
vento fuori microfono)... Non è scuolabus è autobus, auto-
bus di linea. ... (intervento fuori microfono)... 

INTERVENTO     
Presidente, quelli corti servono per chiudere la via Roma,
per fare la linea circolare. 
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PRESIDENTE STURIANO
Io dico invece in maniera diversa, dico non penso che si
possono subito fare anche le variazioni di bilancio qualora
fosse necessario e urgente. Chiediamo l’accessione di un
mutuo. Un mutuo come si accende ora, si accende anche fra
un mese. Visto che il confronto non si può fare in sede
di... Io personalmente su questa questione mi astengo. Lo
dico in maniera chiaro. 

INTERVENTO
Presidente. Sono delle applicazioni che si possono applica-
re sia in corso d’opera, ma anche dopo la fornitura dei
mezzi. Sono degli optional che si possono inserire anche
dopo l’acquisto fatto o in fase successiva. 

INTERVENTO
Non era compreso nel prezzo. 

INTERVENTO
Certo, certo. 

INTERVENTO
Presidente chiedo scusa, si può sapere chiaramente se que-
sto emendamento non viene approvato... 

PRESIDENTE STURIANO
Cosa? 

INTERVENTO
Se questo emendamento non viene approvato inficia il finan-
ziamento o no? Perché dovrebbero essere due cose diverse
distinte. Io vorrei delle conferme. 

PRESIDENTE STURIANO
Forse non ci siamo capiti. Io glielo posso dire per quello 
che ho letto, ma glielo dice il direttore di ragioneria. 

INTERVENTO
Io pure per quello che ho detto. 

PRESIDENTE STURIANO
Ma glielo dice il direttore di ragioneria. 

INTERVENTO
Ma non ho le risposte da parte dei tecnici. 

PRESIDENTE STURIANO
Dottor Angileri lei può dare una risposta? 
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DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Io ho una nota in cui si dice: “Accertata l’estrema urgenza
per non incorrere nella perdita dei finanziamenti pubblici
sui  Fondi  Por  Fesr  di  cui  al  Decreto...  Al  fine  di
ripubblicare  il  bando  prevedendo  le  spese  per  gli
allestimenti a bordo dei mezzi, si chiede di incrementare
cofinanziamento acquisto di autobus”. 

PRESIDENTE STURIANO
Scusi dottor Angileri, in italiano c’è una virgola, dove
dice:  “Al  fine  di  ripubblicare  il  bando,  prevedendo  le
spese per gli allestimenti a bordo dei mezzi”, quindi che
significa che il bando è stato fatto prevedendo è giusto...
O  non  prevedendo,  quantomeno  sono  stati  previsti  gli
allestimenti,  ma  a  quanto  pare  erano  fuori  mercato.  In
questo momento chiedete altri 124 mila euro per fare un
bando che comprenda anche gli allestimenti interni, giusto
o  no?  Allora,  se  io  non  voto  favorevolmente  questo
emendamento dico non è che perdo il finanziamento?     

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Assolutamente no. 

PRESIDENTE STURIANO     
Possibilmente non faccio gli allestimenti interni. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Ci sarà da rimodulare il progetto e rimandarlo in gara. 

PRESIDENTE STURIANO
Dico l’urgenza... nessuno è venuto a dire: “C’è urgenza, è
andata deserta per questo motivo, non è andato deserto, non
è  stato  fattibile,  abbiamo  sbagliato  a  fare  le
valutazioni”. ... (intervento fuori microfono)... Perfetto,
se c’è l’estrema urgenza fra quindici giorni presenteranno
le variazioni di bilancio e lo approveremo possibilmente
quando qualcuno ce lo verrà a spiegare. Se nessuno chiede
di intervenire personalmente mi astengo. Se nessuno chiede
di intervenire mettiamo in votazione. ... (intervento fuori
microfono)... Come? ... (intervento fuori microfono)... Io
sì. Se è urgente presenteranno subito una variazione di
bilancio e chiederanno l’accensione di un mutuo di 124 mila
euro e spiegheranno la motivazione. Ci spiegheranno perché
nove mezzi corti e non cinque o sei e prendiamo un altro o
altri  due  mezzi  grossi.  Visto  che  Marsala  è  città
territorio e la mattina lasciamo spesso a piedi i bambini,
perché l’autobus non è pieno, ma strapieno.  Così è Mario. 

INTERVENTO
Grazie Presidente. Posso Presidente? 
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PRESIDENTE STURIANO
Prego Consigliere.

CONSIGLIERE FERRERI 
Io  vorerò  favorevolmente  visto  che  c’è  la  firma  del
dirigente Frangiamore e visto che ha messo nero su bianco,
su  carta,  che  possiamo  rischiare  di  perdere  il
finanziamento  e sinceramente visto che abbiamo un parco
macchine  che  forse  è  degli  anni  ’82,  ’87  euro  zero  ed
abbiamo  la  possibilità  di  acquistare  mezzi  nuovi  ed
efficienti addirittura con videosorveglianza e contapersone
e visto che il settore SMA è in perdita e noi abbiamo
bisogno oltre che dei mezzi anche del contapersone e di
tutto quello che concerne il servizio trasporto pubblico
urbano.  Per  un  bilancio  della  città  di  Marsala...  Per
inserire 124 mila euro di questo emendamento credo che non
ci  siano  grossi  problemi.  Non  me  la  sento  di  bocciare
questo emendamento e spero anzi che la città possa avere
subito questi nuovi mezzi in circolazione per le via della
città. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO
Prego consigliere Licari. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie  Presidente,  Assessore,  Dirigente,  colleghi  e
pubblico  in  sala.  Anche  io  per  dichiarazione  di  voto,
voterò favorevolmente per questo emendamento perché secondo
quanto diceva pure il collega Ferreri abbiamo difficoltà e
sappiamo  benissimo  quali  sono  i  problemi  degli  autobus
urbani e soprattutto nelle periferie dove appunto durante
il  periodo  invernale  i  ragazzi  viaggiano  con  grande
difficoltà. Per quanto riguarda la scelta dei mezzi credo
che... Diciamo che è consuetudine che comunque siano gli
uffici  poi  che  dispongono  a  seconda  del  bisogno,
sicuramente non siamo noi che dobbiamo decidere le misure
degli autobus, almeno che non abbiamo a che fare con degli
incompetenti allora... Ma se c’è la firma del dirigente
credo che tutte le segnalazioni che arrivano sulle esigenze
degli  autobus  urbana  sia  il  dirigente,  che  i  vari
funzionari dell’ufficio ne siano assolutamente a conoscenza
e  che  siano  in  grado  di  stabilire  che  tipo  di  autobus
servono per la città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie Presidente, colleghi, Amministrazione e dirigenti.
Non c’è dubbio lo sappiamo bene che c’è l’urgenza, sappiamo
bene  in  che  stato  versano  i  mezzi,  ma  discutiamo  gli
interrogativi posti in quest’Aula che non trovano risposta;
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discutiamo il metodo, ma questo lo discutiamo da tempo,
oggi  una  seduta  straordinaria  di  notevole  importanza
richiede  la  presenza  di  chi  può  dare  qualche  breve
suggerimento dal momento che ci siamo dati questo modus
operandi, pertanto credo che sia stata necessaria oggi la
presenza,  non  capisco  perché  non  è  presente  neanche
lasciamo stare il Sindaco che preferisce non venire, ma
neanche il Vicesindaco che fra l’altro... (intervento fuori
microfono)... Allora se sta arrivando non lo so aspettiamo
i tecnici, perché non sono sicura alla luce delle obiezioni
che sono state sollevate da autorevoli colleghi. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere prego. 

INTERVENTO
Presidente, io non so se tecnicamente si può accantonare la
proposta di emendamento. Noi ci asterremo... Il nostro voto
sarà di astensione, in no di astensione del votare, perché
significa uscire dall’aula. Collega Licari sappiamo che il
servizio municipale dei trasporti è ormai in una situazione
indecorosa,  inefficiente.  Lo  sappiamo  tutti  che  è  una
situazione precaria, però è anche vero che lo SMA non è
come una società collaterale o partecipata, ma rappresenta
un’organizzazione  tutta  sua.  Penso  che  quantomeno  ci
dovrebbe  essere  un  minimo  di  piano,  non  dico  piano
industriale, ma un piano d’intervento perché non è detto
che necessariamente devono essere più lunghi, Presidente,
può  essere  pure  che  servono  tutti  corti  e  noi  non  lo
sappiamo. Bisogna vedere dov’è che si vuole intervenire e
su quali contrade, su quali zone della città di Marsala.
Per esempio probabilmente serve per le periferie invece di
averne uno lungo ne serve uno corto, perché può fare più
tratte, invece di farne una e caricare cinquanta persone.
Se il Consiglio Comunale non ha contezza di quello che
stiamo  andando  a  votare  non  vorremmo  che  poi  ci
ritrovassimo domani mezzi che non possono essere utilizzati
in maniera perfetta, che possa dare efficienza al servizio
di trasporto pubblico. Tutto qua, Presidente, dunque se ci
sono le condizioni di poterla accantonare e aspettare che
arrivi... 
 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, Consigliere io farei anche alcune domande dal
punto di vista pure tecnico, perché mi sembra di capire che
sono mezzi elettrici, nemmeno mezzi ibridi. ... (intervento
fuori microfono)... È stato detto elettrico se non sbaglio.
Avete detto elettrico. 

INTERVENTO 
Non è dato sapere quello che si fa, un po’ come il verde
pubblico è qua. Non vorrei che qualcuno la mattina si è
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alzato  e  dice:  “Compriamo”.  Ormai  questo  è  il  modus
operandi di questa Amministrazione, non è che possiamo dire
che viene confrontata mai con il Consiglio Comunale o con
le Commissioni di merito. Può anche darsi che non c’è uno
studio di settore o quantomeno può essere che c’è e noi non
ne siamo a conoscenza. È normale che il Consiglio Comunale
lo deve vedere? Oppure dobbiamo comprare perché tanto c’è
il  bando  compiamo  e  poi  paghiamo  il  mutuo  e  magari
l’autobus non serve. Che ne passiamo? 

INTERVENTO 
Però incidono... 

INTERVENTO 
Ma può essere che non sono sufficienti, oppure che non sono
giusti.  Ho  detto  che  invece  di...  Parliamo  che  ce  ne
vogliono quattro più piccoli, non può essere che ce ne
vogliono  sette  più  piccoli  e  due  meno  grandi.  ...
(intervento fuori microfono)... Lei lo sa... (intervento
fuori microfono)... Scusi lei lo sa? ... (intervento fuori
microfono)... Lei lo sa? Lei si fida così? ... (intervento
fuori microfono)... Non è corretto quello che ci vengono...
Anche  perché  potrebbe  pure  essere  che  un  autobus  di...
Quanti  metri  è  Presidente?  ...  (intervento  fuori
microfono)... e quello grande? L’altro quanto è? Non può
essere che costa il doppio e ne potevamo comprare due, che
ne so io. Penso che con un confronto oppure una spiegazione
di quelle che sono... No, non è così. 

INTERVENTO
No, non è così, perché credo che non ci siano più i tempi. 

INTERVENTO 
Come al solito... Come al solito... 

ASSESSORE ANGILERI 
Dal punto di vista tecnico, mi scusi se intervengo, ma dal
punto di vista tecnico ritengo che non si possa più fare.
Inoltre voglio sottolineare il fatto che incide 12 mila
euro a mezzo a fronte di un valore ben diverso del mezzo
stesso. 

INTERVENTO 
Comunque sia c’è anche un fatto rispetto Assessore, anche
di informazione nei confronti dei cittadini. È giusto o
no?!  Noi  dobbiamo  fare  le  cose  tanto...  (parola  non
chiara)... Va bene. Presidente se si deve votare noi ci
asteniamo.   

PRESIDENTE STURIANO
Abbiamo fatto un’eccezione su questo emendamento e abbiamo
dato  la  possibilità  anche  di  esprimersi  perché  c’è  un
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emendamento  presentato  alla  fine  sta  relazionando  un
Assessore  che  non  è...  l’Assessore  che  presenta,  il
presentatore  io  non  voglio  mettere  in  difficoltà...
(intervento fuori microfono)... Non è competenza mia. ...
(intervento fuori microfono)... Non è competenza mia. Ci
sono degli emendamenti... (intervento fuori microfono)...
Scusate,  ci  sono  degli  emendamenti  che  sono  stati
presentati  è  giusto  che  a  relazionare  all’aula  sugli
emendamenti siano i presentatori. Scusate. Sulle scelte che
sono state fatte io non lo so, circa dice il consigliere
Coppola  invece  di  prenderne  nove  piccoli  ne  possiamo
prendere  sette  piccoli  e  ne  prendiamo  un  altro  grande,
oppure ne prendiamo sei piccoli dipende l’uso che se ne
vuole fare... (intervento fuori microfono)... non lo so. 

INTERVENTO 
Presidente,  Presidente  chiedo  scusa,  il  discorso  della
lunghezza... Presidente... 

PRESIDENTE STURIANO
Prego Consigliere. 

INTERVENTO
Grazie Presidente. Non mi ricordo dove l’ho letto o chi lo
ha detto, praticamente mi risulta che era tanto quanto, si
dovevano rottamare per esempio quattro di quelli lunghi,
sette di quelli corti e si doveva acquistare quello che si
rottamava  con quello nuovo, quindi il finanziamento era
questo, mi sembra di aver capito. La polemica diciamo che
non ci sta. ...(intervento fuori microfono)... non difendo
nessuno. ... (intervento fuori microfono)... È stato detto
ora non mi ricordo in quale situazione. O forse pure dalla
stampa  attenzione  non  è  che  dico...  (intervento  fuori
microfono)... Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO

Consigliere Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI
 Grazie Presidente. Presidente, intervengo sulla questione
per ribadire quello che precedentemente ho accennato, cioè
probabilmente il collega Rodriquez che è forte conoscitore
della macchina amministrativa ha perfettamente ragione. Il
Decreto  prevedeva  tanti  mezzi  rottamati  e  tanti  da
sostituire con un finanziamento di 4 milioni. In queste
somme... La gara la doveva fare se ricordo bene, se la
stampa ha riportato bene i dati, la Regione. Sicuramente la
Regione fece una comunicazione “Vi diamo il finanziamento
il Decreto è pronto, pensateci voi pure per fare la gara”.
I nostri buoni uffici si sono messi di buon auspicio e
hanno approntato il bando e nel bando hanno elencato una
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serie di accessori ai mezzi da predisporre. Non vado a
sindacare quanti mezzi occorro lunghi da dodici metri o da
cinque e settanta, da sei perché questi se sono a monte
tanti  da  rottamare,  Sinacori,  e  tanto  ripeto  nulla
quaestio. Non vorrei che l’Amministrazione che in questi
tre anni, quattro anni per la verità ha cercato di cambiare
le linee dentro città facendo a proprio uso e consumo linee
nuove senza neanche essere autorizzato dall’assessorato ai
trasporti, mi prendo la responsabilità di quello che dico,
in pratica è capitato pure che diverse soluzioni, diverse
tratte hanno fatto e poi dietro insistenza degli autisti o
della non efficienza del servizio si sono ritirate queste
nuove  linee,  perché  tutte  le  linee  che  transitano  sul
territorio  comunale  devono  essere  tutte  autorizzate
dall’Assessorato  ai  trasporti  perché  c’è  la  quota  di
compartecipazione  per  ogni  chilometro  percorso,  su  ogni
chilometro percorso c’è un tot che viene restituito. La
fattispecie che vorrei... no vorrei, vado per logica il
finanziamento non si può perdere alla luce di un bando che
i nostri uffici hanno previsto le ruote d’oro o le ruote
d’argento. Il finanziamento c’è, il Decreto c’è sta anziché
proporre  a  questa  Assise  e  non  si  presenta  in  sede  di
approvazione del bilancio, perché snobba questa Assise o
snobbano questa Assise da un po’ di anni i vari uffici,
fatta eccezione dei presenti che sono sempre giustificati
al contrario, in pratica possono rifare, rivedere il bando,
possono prevedere la qualità dei mezzi, l’allestimento...
Lo capite cos’è l’allestimento? Sono proprio queste nuovo
tecnologie nuove come poc’anzi l’Assessore ha letto che era
il contapersone o la vigilanza a bordo con la telecamera,
credo che sia, di cui in alcuni già li avevamo previsti su
venti, su nove non l’hanno previsti se ho capito bene. ...
(intervento fuori microfono)... Quindi in pratica la cosa
che mi fa rabbia è capire come mai una spesa di 124.230
come  se l’azienda fornitrice di allestimento autobus di
Palermo tal di tale ha già predisposto, ha fornito già il
preventivo – consuntivo dell’acquisto che dobbiamo fare.
Questo non mi garba. Non mi garba perché qui l’ufficio lo
poteva fare come si usa dire da alcune parti “Più pulita”,
nel senso prevedere una somma di 150 mila, 110 mila, 112,
non capisco la a ratio. Pertanto convinto che il Decreto
non si perde, convinto che l’ufficio può rimodulare per
questi nove bus l’allestimento, perché sono optional che si
possono sempre inserire anche in fase successiva o anche in
una  fase  dopo  che  in  pratica  questo  Consiglio  Comunale
approva  questo  bilancio  con...  Perché  il  mutuo  si  può
sempre attingere, si può attingere oggi, si fa oggi il
mutuo  o  si  può  fare  fra  due  mesi.  Presidente,  non
intervengo  più  sull’argomento  ...(intervento  fuori
microfono)...
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PRESIDENTE STURIANO
Il dirigente in questo momento non risponde. Io dico c’è un
Assessore  del  settore  che  dovrebbe  conoscere
automaticamente. Poi una estrema urgenza perché hanno fatto
già la gara e va deserta? Penso che c’è la necessità da
parte del dirigente e dell’Assessore a venire in Aula e a
chiedere e difendere l’emendamento, mi dovete scusare.  Non
lo so Sindaco, Vicesindaco, Assessore del settore qualcuno.
... (intervento fuori microfono)... Consigliere Licari.  

CONSIGLIERE ALICARI 
Presidente mi scusi, mi rivolgo pure ai colleghi che hanno
manifestato  delle  perplessità.  Non  ho  capito  qual  è  la
difficoltà nel votare positivamente, perché da quello che
leggo  qui  leggo:  “Accertata  l’estrema  urgenza  per  non
incorrere  nella  perdita  dei  finanziamenti  pubblici  sui
fonti For Fesr 2014 – 2020”, perché c’è il decreto, appunto
di cui al Decreto del Dirigente Generale del Dipartimento
delle Infrastrutture della Mobilità e dei Trasporti della
Regione Sicilia numero 2159 dell’uno agosto 2018. Al fine
di  ripubblicare  il  bando  prevedendo  le  spese  per  gli
allestimenti a bordo dei mezzi si chiede di incrementare il
capitolo. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliera...  

CONSIGLIERE LICARI 
Rischiamo di rinunciare. 

PRESIDENTE STURIANO
Ha ragione. Il bando deve essere ripubblicato prevedendo le
spese per gli allestimenti a bordo. 

CONSIGLIERE LICARI 
Dico finanziamento. 

PRESIDENTE STURIANO
Per l’allestimento a bordo non per l’acquisto dei mezzi, mi
deve  scusare.  Poi  fa  la  Professoressa,  dico  si  dice:
“Prevedendo  le  spese  per  gli  allestimenti  a  bordo  dei
mezzi”, non per l’acquisto dei mezzi.  

CONSIGLIERE LICARI 
Non  c’è  bisogno  di  essere  Professori  per  leggere
l’italiano. 

PRESIDENTE STURIANO
Non per l’acquisto dei mezzi, per l’allestimento interno.
Scusi. 
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CONSIGLIERE LICARI 
Presidente, da quello che leggo praticamente rinunciamo poi
ad avere questi allestimenti a bordo dei mezzi, quindi a un
decreto di cofinanziamento. 

PRESIDENTE STURIANO
Che c’entra il decreto? Che c’entra il decreto? Che c’entra
il decreto?  

CONSIGLIERE LICARI 
Non li possiamo utilizzare. 

PRESIDENTE STURIANO
Che c’entra il decreto. Lei quando acquista la macchina c’è
il prezzo base e prezzo optional. 
 

CONSIGLIERE LICARI 
Non  capisco  perché  non  dobbiamo  votarlo...  (intervento
fuori microfono)... Perché non lo dobbiamo votare non l’ho
capito io. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere  Cordaro.  ...  (intervento  fuori  microfono)...
Consigliere Cordaro. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente, colleghi, Assessori, dirigenti è quasi un’ora
che discutiamo di questo emendamento. Presidente, Assessore
o il dirigente o il segretario gentilmente vorrei Sapere
cosa succede se noi ritiriamo o accantoniamo, come vogliamo
dire,  quest’atto  e  fra  quindici  giorni,  venti  giorni,
eventualmente  dopo  l’approvazione  del  Bilancio?  Siccome
ripeto, già l’ho detto qualche altra volta è una vergogna
che  non  ci  sono  i  dirigenti,  non  ci  sono  i  funzionari
addetti a poter... Hanno presentato questo emendamento, si
dovevano presentare in Aula oggi. Presidente, vorrei sapere
da qualcuno cosa succede se si perde questo finanziamento,
se non si perde e fra quindici giorni possiamo come ha
detto lei fare una variazione di bilancio e lo approviamo.
Viene  il  dirigente  ci  viene  a  spiegare  quello  che  è
successo e lo approviamo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI
Presidente io mi permetto di reintervenire sulla questione
solo per un ragionamento. È stato chiesto in quest’Aula di
spiegare  le perplessità di alcuni colleghi circa questo
emendamento.  La  natura  della  perplessità  sta  proprio
nell’emendamento.  Perché  sta  nell’emendamento?  Nel  fatto
che se noi agiamo su un piano per il quale già abbiamo
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previsto  l’acquisto  di  una  serie  di  autobus,  ventidue
eccetera,  eccetera  e  abbiamo  fatto  il  bando  ed  abbiamo
previsto il cofinanziamento mi pare strano che arrivi oggi
l’emendamento di cento e rotti mila euro. Perché mi pare
strano? Può essere successo un errore, può essere successa
una  interpretazione  sbagliata  del  bando,  può  essere
successo che sono cambiate le tipologie delle macchine, può
essere successa la qualunque cosa. Non è un finanziamento
che arriva adesso, fa parte di quel gruppo di finanziamenti
per i quali sono già stati decretati, per cui si doveva
sapere chiaramente che c’era bisogno di un cofinanziamento
che era “X”, per cui l’emendamento fatto adesso secondo il
mio parere ed ecco da dove nasce la perplessità ha bisogno
di  essere  spiegato  in  maniera  tecnica  oltre  appunto  al
fatto che si dice: “Per un diverso equipaggiamento”. Questo
si desidera sapere. È così grave? 
  

PRESIDENTE STURIANO
Lei ha perfettamente ragione, la risposta gliela può dare
direttamente il direttore di ragioneria per quello per che
può  dare.  Diceva  l’assessore  Angileri  ha  contattato  il
Vicesindaco che se non sbaglio dovrebbe essere l’Assessore
che ha la delega ai Trasporti Pubblici.  

ASSESSORE ANGILERI
No, ce l’ha il Sindaco la delega. 

PRESIDENTE STURIANO
La delega ai Trasporti Pubblici ce l’ha il Sindaco? ...
(intervento  fuori  microfono)...  Ma  da  quando?  ...
(intervento  fuori  microfono)...  A  prescindere  che  il
Sindaco ha tutte le deleghe. A prescindere che il Sindaco
ha  tutte  le  deleghe,  poi  nello  specifico...(intervento
fuori  microfono)...  Onestamente  dico  non...  (intervento
fuori microfono)... Mi viene nuovo. ... (intervento fuori
microfono)...  Dottor  Angileri  potete  rispondere  alla
domanda posta dal consigliere Cordaro?   

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI
L’emendamento va votato e quindi... Se è necessario e c’è
il rischio di perdere il finanziamento sarà presentata una
variazione di bilancio a breve con la previsione del mutuo.
In base a quello che leggo sembrerebbe che... Dal tenore
della nota sembrerebbe che il finanziamento si perda. I
rapporti con la Regione li tiene direttamente il collega
che  ha  redatto  il  progetto.  ...  (intervento  fuori
microfono)... No, il finanziamento relativo a questa parte
di... sarà cinque, seicentomila euro. Considerate che un
undici  autobus sono quelli di grosse dimensioni, questi
nove sono quelli... Il progetto è in funzione dei mezzi in
servizio che si intende sostituire. ... (intervento fuori
microfono)... cinque, seicentomila euro. Dovete considerare
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che alla fine il cofinanziamento per tutti i mezzi, perché
275 sono stati già previsti nel bilancio in generale e con
questa  integrazione  arriveremmo  a  400  mila  euro  di
cofinanziamento che sarebbe il dieci per cento rispetto al
finanziamento regionale o Por Fesr.   

INTERVENTO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO
Non?  ...  (intervento  fuori  microfono)...  infatti  stessa
cosa.  Onestamente  non  la  sento,  ma  onestamente  dico
anche... (intervento fuori microfono)... Allora dico se né
necessaria mezz’ora sospendo questa e passo agli altri. 

INTERVENTO
Presidente, le stavo chiedendo siccome è più di un’ora che
partiamo di una situazione e ci diamo le risposte tra di
noi, le chiedo di accantonare l’atto chiediamo informazioni
in  merito  ai  dirigenti  e  dopodiché  stasera  se  c’è
l’opportunità votiamo l’atto. Presidente, Presidente le sto
chiedendo  la  pregiudiziale.  Le  sto  chiedendo  la
pregiudiziale, di accantonare l’atto in merito al fatto che
non abbiamo risposte in merito. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Per quanto mi riguarda mi trova perfettamente d’accordo.
Vorrei  capire  se  l’orientamento  dell’aula  è  lo  stesso
quello  di  accantonare  momentaneamente,  no  accantonare
sospendere temporaneamente l’emendamento numero 14. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Scusa, lo sospende l’Amministrazione casomai. 

PRESIDENTE STURIANO
Non è così. ... (intervento fuori microfono)... Scusate.
Collega  Ingrassia  l’Amministrazione  può  solo  ritirare
l’atto,  il  Consiglio  può  sospendere  la  trattazione
dell’atto. L’unico che può ritirare ... (intervento fuori
microfono)... L’emendamento è un atto... (intervento fuori
microfono)... L’emendamento è un atto...(intervento fuori
microfono)... Però un termine me lo devo anche dare, poi
alla  fine  approviamo  quello  che  dobbiamo  approvare
arrivando al punto 14 dopo che approvo tutto una decisione
la dobbiamo avere. Mettetevi in contatto con qualcuno, con
il  Sindaco,  con  il  Dirigente  pregandoli  di  essere
possibilmente  presenti  prima  che  finisca  la
discussione.  ...  (intervento  fuori  microfono)...  Fra  le
altre  cose  continuo  a  dire,  è  sbagliato,  perché  sulla
presentazione degli emendamenti hanno dovere di relazionare
chi? O l’Assessore proponente o quantomeno il dirigente che
sottoscrive non abbiamo né l’Assessore proponente e nemmeno
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il dirigente. Come si può pretendere che un Consiglio voti
si così a occhi chiusi, a scatola chiusa senza che nessuno
viene a spiegare. ... (intervento fuori microfono)... Anche
capire  perché  la  gara  va  deserta  e  non  partecipano  le
nuove. Una motivazione tecnica, logica. Per cosa serve il
Consiglio? Assolutamente, atto dovuto, tutti atti dovuti
sono.  Mi  sembra  di  capire  che  siamo  tutti  d’accordo
sospendiamo temporaneamente il punto 14. ... (intervento
fuori microfono)... In un momento di crisi ... (parola non
chiara)...  Passiamo  l’emendamento  numero  15  protocollo
71733, presentato dall’Amministrazione Comunale. Siamo già
passati  al  punto...  non  l’abbiamo  votata.  Siamo  tutti
d’accordo...  (intervento  fuori  microfono)...  No,  siamo
tutti d’accordo l’ho detto nessuno si è opposto. Punto 15.

ASSESSORE ANGILERI
Questo riguarda l’adeguamento alla normativa antincendio.
Come  voi sapete abbiamo presentato finanziamenti per 50
mila euro a scuole - purtroppo ne abbiamo sentito parlare
parecchio nel periodo natalizio - che trattavano 50 mila
per scuola. È una partita di giro sostanzialmente 400 mila
euro in entrata e 400 mila euro in uscita riguardo agli
interventi  che  sono  stati  fatti  nelle  istituzioni
scolastiche per l’adeguamento alla normativa antincendio al
fine di ottenere la SCIA. Tutto qua. Non c’è nessuna spesa
su questo. 
 

PRESIDENTE STURIANO
Che qualcuno che chiede d’intervenire sull’emendamento 15?
Perfetto! ... (intervento fuori microfono)... Prego. 

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie Presidente. Dicevo e lo dico al microfono che sono
d’accordo  con  l’emendamento  chiaramente,  perché  è  stato
condiviso, studiato con l’Assessore, con il dirigente, il
dirigente ha portato una relazione dove era scritto tutto
quello  che  necessitava.  La  Commissione  ci  ha  lavorato.
Abbiamo fatto una relazione, anzi ne abbiamo fatte due,
quindi questo è il risultato di un lavoro condiviso. È
chiaro che si vota pure con gli occhi chiusi in questo
caso. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO
Se  non  ci  sono  interventi  sull’emendamento  numero  15
procederei  con  la  votazione.  Consiglieri.  Segretario
procediamo con la votazione sull’emendamento numero 15. 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno votato sì n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci Anto-
nio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
ni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Genna Ro-
sanna, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo,
Gandolfo  Michele,  Alagna  Luana,  Licari  Linda,  Rodriquez
Aldo. 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Gerardi Guglielmo Ivan, Arca-
ra  Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa Valentina, Alagna Water.

PRESIDENTE STURIANO

Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 15
diciotto Consiglieri Comunali su trenta. Quorum richiesto
per l’approvazione dieci, l’emendamento 15 viene approvato
con diciotto voti favorevoli su diciotto votanti. 

INTERVENTO 
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO
Noi abbiamo votato l’emendamento perché riteniamo che sia
giusto, ma anche con un pizzico di amarezza se devo dire la
verità, Presidente, sa perché? Perché questo emendamento,
questo  intervento  per  quanto  riguarda  la  sicurezza
specialmente sulle norme antincendio avrei voluto votarlo
io tre anni fa, sicuramente non oggi. ... (intervento fuori
microfono)... Sì abbiamo intercettato i fondi, però è anche
vero che fino ad ora si è sempre andati avanti con le
deroghe,  con  le  proroghe  dunque  eventualmente  se
l’Amministrazione poteva essere un pochettino più attenta
invece  di  arrivare  ora,  aspettando  un  decreto  di
finanziamento possibilmente lo potevamo fare pure tre anni
fa.  Solo  questo....  intervento  fuori  microfono)...
Come? ...(intervento fuori microfono)... C’è sempre tempo
per fare le cose, assessore Angileri... (intervento fuori
microfono)... 
 

PRESIDENTE STURIANO
Prego. 

INTERVENTO
Grazie Presidente. Non vorrei essere ripetitivo, Assessore,
ma  grazie  a  lei,  grazie  a  lei  ma  grazie  anche  al  mio
Ministro che rappresenta il mio Governo lei ha approvato
quello che realmente ho sempre detto, quindi quando lei
parla e poco fa ha detto che noi siamo arroganti, questa è
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la  prova  tangibile  che  le  cose  se  si  vogliono  fare  si
fanno, caro Assessore. 

INTERVENTO 
 Probabilmente lei non è informato su tutti... (intervento
fuori  microfono)...  i  fondi  che  sono  stati  messi  dal
Governo... (Intervento fuori microfono)... 

PRESIDENTE STURIANO
Consiglieri, Consiglieri... (intervento fuori microfono)...
Consigliere sono prove di alleanze?! ... (intervento fuori
microfono)... 

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Ferreri.

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Intervengo soltanto per elogiare, perché
spesso qui dentro vengono fatte critiche sterili, ma quando
c’è  sinergia  fra  l’Assessorato,  la  Commissione,  il
Consiglio  Comunale  e  tutto  possiamo  ottenere  buoni
risultati come in questo caso. Spero che questo caso sia di
buon  esempio per i prossimi mesi, anni, Amministrazioni
future che verranno, perché noi rappresentiamo la città e
spesso  dobbiamo  cercare  di  fare  squadra  per  portare  e
apportare soprattutto migliorie ai nostri cittadini. Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO
Lei è per l’assessore gustoso non disgustoso. 

ASSESSORE ANGILERI
Un encomio agli uffici perché hanno lavorato veramente in
maniera  costante,  attenta  e  scrupolosa  per  intercettare
questi finanziamenti oltre che a tutti gli altri. 

PRESIDENTE STURIANO
Siamo  contenti,  tant’è  che  se  un  Consiglio  approva
all’unanimità diciotto voti su diciotto presenti significa
che  si  riconosce  la  bontà...  (intervento  fuori
microfono)...  si  riconosce  la  bontà.  Passiamo
all’emendamento numero 16. Mi auspico che qualcuno intanto
si metta in contatto... Passiamo all’emendamento numero 16,
missione  6  contributi  straordinari  sport  programma  1,
capitolo 514002. “Impinguare per l’anno 2019 sia in conto
di  competenza,  sia  in  conto  cassa  la  somma  di  euro
trentamila  per un contributo straordinario in favore di
tutte  le  società  sportive  del  territorio,  che  hanno  o
attualmente militano in campionati nazionali rappresentando
l’immagine della nostra città e promuovendo positivamente
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il territorio. Tale importo trova copertura nella riduzione
dello stanziamento previsto nella missione 12 programma 5”.
Parere di regolarità tecnica ai sensi degli articoli 53
recepito dalla Legge Regionale favorevole; di regolarità
tecnica  afferente  alla  regolarità  e  la  correttezza
dell’azione amministrativa. Si esprime parere favorevole di
regolarità contabile ai sensi della normativa citata nel
parere tecnico favorevole. Anche parere favorevole da parte
dei Revisori Contabili. ... (intervento fuori microfono)...
In  quale  capitolo?  ...  (intervento  fuori  microfono)...
zero.  Zero, attenzione disattendendo un emendamento del
Consiglio Comunale fatto nel mese di ottobre dove metteva
50  mila  euro  per  l’anno  2019...(intervento  fuori
microfono)...  con le previsioni di bilancio hanno messo
zero....  (intervento fuori microfono)... Tutte, non è a
una, è il capitolo. Poi l’Amministrazione deciderà a chi
darli  e  chi  a  non  darle.  ...  (intervento  fuori
microfono)... Io non so quanti solo, però solo coloro che
hanno  anche...  (intervento  fuori  microfono)...
Assolutamente.  Non è limitata a una, due, tre a quattro
non lo so quante sono o quante saranno. ... (intervento
fuori  microfono)...  Assolutamente  sì.  Se  non  ci  sono
interventi  procediamo  con  la  votazione.  Perfetto.  Vuole
intervenire per dichiarazione di voto il collega Coppola.

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Favorevole è normale. Mi sorprendo, perché ho fatto una
domanda specifica quando c’era nel capitolo? Zero. Questo
per dimostrare che ci deve pensare il Consiglio Comunale ad
andare a mettere trentamila euro. L’Amministrazione doveva
pensare a metterne anche dieci, che noi potevamo ritenere
che erano insufficienti, zero. Zero. ... (intervento fuori
microfono)... Zero, questo è per dimostrare l’attenzione
che  ha  l’Amministrazione  nei  confronti  dello  sport.
Presidente questa è la verità. Il Consiglio Comunale deve
andare a predisporre un emendamento mettendoci delle somme
che possono essere pure poche non è detto, ma comunque sia
l’Amministrazione  non  ha  pensato  neanche  di  metterci
diecimina euro, niente zero. Complimenti. 

INTERVENTO 
Presidente, spero che questa ulteriore dimostrazione sia il
fatto  che  l’Amministrazione  si  prenderà  i  meriti
successivamente. 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario  procediamo  con  la  votazione  per  appello
nominale, emendamento numero 16.   

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

43Consiglio Comunale del 17/07/2019



Hanno votato sì n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci Anto-
nio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
ni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Genna Ro-
sanna, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo,
Gandolfo Michele, Alagna Luana, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Gerardi Guglielmo Ivan, Arca-
ra  Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa Valentina, Alagna Water, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 16,
diciassette  Consiglieri  Comunali  su  trenta.  Quorum
richiesto  per  l’approvazione  nove,  l’emendamento  viene
approvato con 17 voti favorevoli su 17 votanti. 
Passiamo all’emendamento numero 17. È un emendamento che
riguarda  il  funzionamento  del  Consiglio  Comunale  che
prevede l’impinguamento per l’anno 2019 e per l’anno 2020
sia in conto cassa, che in conto competenza nell’ambito
della  missione  1  programma  1  Servizi  degli  Organi
Istituzionali impinguare il capitolo 1009 Prestazioni di
Servizio  Consiglio  Comunale  per  euro  25  mila  per
un’ottimale  funzionamento  dell’organo  consiliare.
Impinguare il capitolo 3001 Acquisto beni di consumo per
euro cinquemila per le stesse motivazioni sopra espresse.
Tali  impinguamenti  trovano  copertura  finanziaria  nella
riduzione  dello  stanziamento  previsto  nella  missione  12
programma 7. Parere di regolarità tecnica ai sensi degli
articoli 53 recepito dall’articolo 1 comma 1 della Legge
Regionale 48/91 favorevole, attestante la regolarità e la
correttezza dell’azione amministrativa. Dottore Fiocca. ...
(intervento  fuori  microfono)...  Favorevole,  sì
assolutamente  sì  favorevole.  ...  (intervento  fuori
microfono)... li ha messi tranquillamente per il Consiglio
Comunale.  Si  esprime  parure  di  regolarità  contabile  ai
sensi della normativa citata con parere tecnico favorevole.
Visti  i  pareri  favorevoli  riportati  il  Collegio  nella
seduta ha considerato che le variazioni non alterano gli
equilibri di bilancio ed esprime parere favorevole. Anche i
pareri favorevoli da parte dei Revisori Contabili. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso intervenire?     

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Naturalmente  esprimo  il  mio  voto
favorevole a questo emendamento. Però Presidente la invito
visto  che...  Già  ho  espresso  il  mio  voto  favorevole  a
questo emendamento, spero però visto che ci sono cinquemila
euro per l’acquisto di beni, che finalmente questo palazzo
può  avere  un  computer  dedicato  all’Aula  e  ai  trenta
Consiglieri Comunali, perché a oggi, e lo chiedo da anni e
lei forse mi ha dato pure una giusta spiegazione negli anni
passati che i computer sono andati in altri settori, in
altri uffici, ma noi siamo trenta Consiglieri Comunali che
spesso  se  dobbiamo  scrivere  un  emendamento,  un  atto
d’indirizzo o quanto altro non abbiamo una potazione che
possiamo sederci e dedicarci al lavoro per la città. Spero
che  con  questo  emendamento...  (intervento  fuori
microfono)...  troveremo  la  possibilità  di  avere  una
postazione con un computer e una stampante dedicata per
tutti i trenta Consiglieri Comunali. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, le somme l’anno precedente, lo scorso anno sono
state  messe,  sono  state  messe.  Sono  stati  assegnati  i
computer è stata fatta la gara, perché la gara viene fatta
un’unica gara per tutto il Comune, poi la gara del Comune,
il  dirigente  responsabile  smista...  (intervento  fuori
microfono)...  No,  assolutamente  stia  tranquilla  è  stata
fatta... Le faccio vedere una cosa, le faccio vedere un
documento dove si dice che è stato consegnato un computer a
questo  ufficio,  un  computer  a  questo  ufficio,  questo
ufficio non ha mai ricevuto nessun computer.  Qualche altro
settore che magari aveva più bisogno del Palazzo VII Aprile
ha avuto consegnato il computer. Per dire che quest’anno
nella gara che sarà fatta per l’acquisto di “X” personal
computer uno, due saranno destinati al Palazzo VII Aprile e
se  non  è  possibile  vediamo  come  se  si  possono  fare  le
variazioni le mettiamo con gli investimenti. Una cosa è
beni  di  consumo,  una  cosa  è  investimento,  una  cosa  è
prestazione di servizio. ...(intervento fuori microfono)...
assolutamente sì. Detto questo se non ci sono interventi
metto in votazione direttamente l’emendamento numero 17 per
appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci Anto-
nio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
ni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Genna Ro-
sanna, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo,
Alagna Luana. 
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Sono assenti n. 15 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Gerardi Guglielmo Ivan, Arca-
ra  Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa  Valentina,  Gandolfo  Michele,  Alagna  Water,  Licari
Linda, Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 17
quindici Consiglieri Comunali su trenta. Quorum richiesto
per  l’approvazione  otto,  l’emendamento  numero  17  viene
approvato  con  15  voti  favorevoli  su  quindici  votanti.
Passiamo all’emendamento numero 18. Consigliere Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Brevemente presento, mi pare che è a
conoscenza  dell’emendamento  perché  è  stato  depositato
ampiamente  entro  i  termini.  Si  tratta  cari  colleghi  di
trovare uno stanziamento per la sessantanovesima rassegna
meccanica agricola della Strasatti. È una manifestazione
che si svolge come tutti sapete per 68 si è svolta tra la
prima settimana di agosto e la seconda settimana, a cavallo
secondo il programma che i vari comitati si sono susseguiti
negli anni hanno fatto. In questo preciso momento c’è una
discussione, il comitato reggente, si sta improvvisando un
comitato perché quello precedente capitanato dal parroco
che si è dimissionario, sembrerebbe e mi farebbe piacere e
sarà onore di questa Assise avere uno stanziamento sicuro,
certo perché negli ultimi quattro esercizi finanziari in
pratica la manifestazione si è sempre svolta ma con il
contributo l’ultimo giorno e poi con i contributi o dalle
somme  a  disposizione  del  Sindaco  c’è  stato  sempre  il
pagamento a rendicontazione della manifestazione, ma con il
pagamento  del  contributo  fatto  nei  periodi  di  maggio,
giugno  dell’anno  successivo.  Con  questo  intendo  e  ho
proposto all’Aula e chiedo che venga votato senza  farne
una paternità propria perché siamo stati assiemi a Ferreri,
la collega Meo è stata assente partecipi a un paio, due,
tre  riunioni  con  i  comitati  che  si  sta  cercando  di
costituire, ma una certezza di un contributo certo entro un
determinato periodo di poter attingere alle casse comunale
darebbe più forza al nuovo comitato. Per questo Presidente
ho presentato questo emendamento con i pareri positivi sia
da parte del dirigente Fiocca, sia quello del parere del
Collegio dei Revisori dei Conti. 

PRESIDENTE STURIANO 
È una vostra facoltà intervenire per dichiarazioni di voto.
Lei vuole intervenire le do la parola. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Ringrazio  il  collega  Vinci  per
l’emendamento  prodotto  in  aula.  Credo  che  nella  nostra
città non ci sono eventi che hanno questa lunga storia,
perché  quest’anno  si  rischia  di  far  saltare  la
sessantanovesima  Rassegna  Meccanica  Agricola  che  diciamo
sono  le  nostre  origini,  le  nostre  tradizioni,  i  nostri
nonni,  i  nostri  avi  hanno  organizzato  anni  fa  questa
manifestazione agricola, adesso in questi anni ha visto un
sacco di presenze nel quartiere più popoloso della nostra
città,  quindi  non  posso  non  sposare  a  pieno  questo
emendamento e votarlo favorevolmente. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Ferreri. Condivido l’emendamento e lo voterò
favorevolmente. Condivido il suo pensiero. Assolutamente è
una  manifestazione  che  è  ormai  è  diventata  una  realtà
locale. Secondo me sono pochissime anche in Sicilia non
solo  qua  da  noi  le  rassegne  che  arrivano  a  una
sessantanovesima edizione. Prego collega Licari. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie  Presidente.  Da  quello  che  ho  capito  magari  mi
rivolgo ai colleghi che sono della zona del quartiere di
Strasatti, quest’anno il problema non è stato tanto per la
mancanza  di  risorse,  colleghi  se  siete...  Colleghi  di
Strasatti. Il problema forse non è stato tanto perché sono
mancati i fondi dell’Amministrazione, perché appunto poi a
contributo mi pare che sono stati sempre erogati. Appunto
perché  credo  che  l’Amministrazione  abbia  creduto
dall’inizio a questa manifestazione che viene svolta già da
sessantanove anni credo. Ho seguito pure io la storia e
l’anno scorso ho presenziato all’apertura. Ora so che c’è
un nuovo sacerdote per cui un nuovo comitato e mi auguro
che  venga  al  più  presto  organizzata.  Si  tratta  proprio
forse di dare un contributo nello specifico darlo subito
eventualmente  e  questo  che  chiede  il  collega,  vorrei
capirlo  dal  dirigente.  Si  tratta  di  dare  questo
contributo...  (intervento  fuori  microfono)...  subito
rispetto diciamo al passato, perché prima veniva erogato a
fine  anno.  Adesso  invece  viene  dato  con  un  capitolo
specifico?...  (intervento  fuori  microfono)...  Già  era
previsto. ... (intervento fuori microfono)... sì, però ogni
anno  è  stato  dato  da  quello  che  ho  visto  poi  nelle
delibere. Per cui volevo solo accertarmi di questo. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliera la differenza è sostanziale. C’è un voto d’aula
che dice che la rassegna della fiera di Strasatti deve
essere  fatta  e  il  contributo  che  il  Consiglio  Comunale
vuole  dare  è  “X”  importo  per  volontà  del  Consiglio
Comunale. Non possono attendere sicuramente il 31 dicembre
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in attesa che nel fondo di riserva del signor Sindaco ci
siano le risorse per dare un contributo. È una volontà
politica,  si  farà  la  settantesima,  la  settantunesima  e
anche la settantaduesima edizione fino a quando ci sarà la
volontà  di  questo  Consiglio  Comunale.  Chiarissimo.
Ringrazio  il  consigliere  Vinci  che  grazie  alla
presentazione di questo emendamento sicuramente permetterà
assieme a tutti coloro che voteranno favorevolmente questo
emendamento che l’hanno già condiviso la sessantanovesima
sicuramente sarà fatta, perché una cosa vera è la certezza,
una cosa è il dubbio. Se nessuno chiede di intervenire
procediamo  con  la  votazione  per  appello  nominale.  Per
appello nominale procediamo alla votazione. 
  
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 12 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Vinci Antonio, Meo Agata Fe-
derica, Cordaro Giuseppe, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo
Alessandro, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Alagna Luana,
Licari Linda. 

Sono assenti n. 18 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Sinacori Giovanni, Arcara Letizia, Di Girola-
mo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri France-
sca, Alagna Water, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milaz-
zo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina, Gandolfo Michele,
Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 18
dodici Consiglieri Comunali su trenta. Quorum richiesto per
l’approvazione  sette  l’emendamento  viene  approvato
all’unanimità con dodici voti favorevoli su dodici votanti.
Ritorniamo all’emendamento sospeso, emendamento numero 14.
Siamo in attesa di sapere chi viene a relazionare. Non so
se lei è nelle condizioni, anzi pensavo che la delega...
(intervento  fuori  microfono)...  Ci  fa  piacere,  perché
onestamente non lo sapeva quasi nessuno. 

VICE SINDACO LICARI
Presidente  grazie  della  parola.  Non  sono  l’Assessore
competente,  l’Assessore  competente  è  il  Sindaco  che  ha
delega, non ha delegato il trasporto urbano, ma ha tenuto
per sé la competenza. L’emendamento che viene proposto non
so  se  è  già  stato  detto,  casomai  dico  qualcosa  che  si
ripeta, fa riferimento a un finanziamento che il Comune di
Marsala  ha  vinto  dovuto  alla  peculiarità  che  nella
situazione anomala del nostro Comune lo ha avvantaggiato
oggi  a  poter  essere  Comune  che  ha  avuto  a  pieno  il
finanziamento.  Perché?  La  Regione  ha  predisposto  questo
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bando per la sostituzione degli autobus a euro zero. Il
Sindaco dice sempre che noi siamo a euro sottozero. Che
erano  delle  competenze  comunali.  La  maggior  parte
giustamente  dei  Comuni  attraverso  la  società  e  la
gestione... Noi avendoli nel nostro autoparco abbiamo avuto
questa opportunità e tra l’altro avendo l’opportunità di
avere questi autobus vecchi di poter partecipare. Entrando
nel merito, noi abbiamo fatto la gara, per una parte non si
è presentata nessuna ditta perché non considerato congruo
l’importo messo a base d’asta. Dovuto a un fatto che questa
gara è tutta diretta e gestita dalla Regione in maniera
blindata.  Ovvero  la  tipologia  degli  autobus,  il  numero
degli  autobus  e  all’interno  degli  autobus  quale  doveva
essere di dodici, di sette e di sei e non solo e che tipo
di allestimento doveva avere ogni autobus, imponendo alla
Regione l’importo da mettere a basta d’asta. Era opportuno
che faceva direttamente la Regione la gara, ci ha fatto
tutto, ha predisposto il finanziamento, ha predisposto il
capitolato,  ha  deciso  come  dovevano  essere  nella
ripartizione  degli  autobus  da  acquisire,  che  tipo  ni
arredamento  dovevano  avere  gli  autobus,  non  ha  scelto
semplicemente  il  colore  che  l’ha  delegato  a  poterlo
scegliere, ma il resto contapasseggeri, videosorveglianza,
tutta  una  serie  di  tecnologia  che  ha  imposto  a  quelle
condizioni. Per quanto riguarda il sei metri e mezzo quello
in  questione  è  andata  deserta  perché  considerata  non
congruo  rispetto...  Cioè  nessuna  ditta  ha  voluto
partecipare  perché  non  remunerativo  rispetto
all’investimento da fare. Allora pur di non perdere questa
opportunità  stiamo  predisponendo  e  invitando  l’Aula  ad
approvare un emendamento mettendo delle risorse proprie per
rendere appetibile la gara e creare le condizioni perché ci
possono  essere  dei  partecipanti.  L’importo  da  124.230,
scusate ma l’età passa pure per me, deriva semplicemente
perché noi abbiamo provato a fare l’acquisto direttamente
su Consip, ma non c’era. Su Consip invece esistono i due
prezziari pullman e gli arredamenti, quindi abbiamo preso a
riferimento gli arredamenti relativi previsti dal bando ed
abbiamo messo quegli importi a integrazione, in modo che
partecipiamo alla gara a un prezziario che già sul mercato
c’è, perché la Consip l’ha considerato. Siccome è anche ad
offerta economicamente più vantaggiosa potrebbe la ditta
offrire evidentemente perché tra punteggi potrebbe essere
quella  di  offrire  eventualmente  questi  arredamenti
tecnologici, non mi viene il termine, ed è improprio quello
che  sto  utilizzando,  perché...  Quindi  possiamo  anche
risparmiare  sotto  alcuni  aspetti  rispetto  all’importo.
Diciamo l’importo di 124.230 precisi deriva semplicemente
per la tipologia che è prevista nella gara ai valori che
sono su Consip. Non so se questo Presidente è chiaro. Si
era  distratto. Ripeto. Siccome mi avevano accennato che
alcuni  problemi derivavano dall’importo e di perché 124
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mila. Sintetizzo. Questa gara è blindata, la Regione ha
imposto tutto, capitolato in termini di numero di autobus,
perché a un certo punto pensavamo, utilizzavamo perché era
utile... 

PRESIDENTE STURIANO
Fino a lì Vice Sindaco l’ho seguito. 

VICE SINDACO LICARI
I dodici metri. 

PRESIDENTE STURIANO
Non riesco a capire... 

VICE SINDACO LICARI
Per dire perché è blindato, dove arrivava. La Regione non 
si limita a dire... 

PRESIDENTE STURIANO
Ci dice pure se dobbiamo comprare mezzi corti o quelli 
lunghi? 

VICE SINDACO LICARI
Sì. E dice pure oltre, il sei metri e mezzo deve avere il
contapasseggeri e deve avere la videosorveglianza. Se non
ha  la  videosorveglianza  non  è  oggetto  a  finanziamento.
Rischiamo  di  perdere  il  finanziamento.  Quindi  dobbiamo
prevedere la videosorveglianza, il contapasseggeri, questi
suppellettili  scusate  il  termine  che  non  mi  viene
tecnicamente. Siccome l’ha stabilito il prezziario pure la
Regione  e  non  ha  tenuto  conto  del  mercato,  perché  se
nessuna  ditta  partecipa  vuol  dire  che  quel  pezzo  è
considerato...  quella  base  d’asta  non  congrua,  non
remunerativa  rispetto  all’investimento.  Cosa  hanno  fatto
gli uffici? Siccome abbiamo cercato di comprarli su Consip
per agevolare e velocizzare, ma purtroppo non c’era, e su
Consip c’è la diversità di pullman privo di arredamento
chiamiamolo così non sono un tecnico e gli arredamenti a
parte. Abbiamo visto gli arredamenti e a quel prezzo gli
arredamenti li abbiamo calati qui. I 124.230 sono il valore
degli arredamenti su Consip. 

PRESIDENTE STURIANO
Qui a parte? 

VICE SINDACO LICARI
A parte. 

PRESIDENTE STURIANO
Quindi non compromettiamo la gara. 
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VICE SINDACO LICARI
Lo integriamo noi con fondi propri, in modo che aumentando
il valore della base d’asta una società che investe può
essere remunerata e fare un investimento. 

PRESIDENTE STURIANO
No, no, lei sta dicendo nulle cose diverse, lei sta dicendo
che acquista direttamente attraverso Consip gli optional? 

VICE SINDACO LICARI
No. No, no...(intervento fuori microfono)... Noi volevamo
acquistare su Consip e purtroppo su Consip il pacchetto
completo come dice la Regione non c’è o senza o solo... Noi
dobbiamo comprare completo. La Regione ha stabilito qual è
il  prezzo  e  abbiamo  messo  questo  a  base  d’asta,  non
potevamo  fare  diversamente,  quindi  abbiamo  quel  prezzo.
Considerato che nessuna ditta ha partecipato, si considera
che quel pezzo non è remunerativo dell’investimento. Allora
abbiamo integrato con ulteriori risorse nostre per renderlo
competitivo,  per  sperare  che  c’è  qualche  ditta  che
partecipa. L’importo di 124.000 deriva dal valore su Consip
di questi arredamenti tecnologici. ... (intervento fuori
microfono)...  Erano  inclusi.  ...  (intervento  fuori
microfono)... però a un valore sicuramente per una azienda
non remunerativo. 

PRESIDENTE STURIANO
Scusi,  sicuramente  perché  la  gara  è  andata  deserta  o
sicuramente perché non sono prezzi consoni a un mercato?
Chi lo deve dire?  

VICE SINDACO LICARI
La gara è andata deserta. Si pensa... 

PRESIDENTE STURIANO 
No, si pensa non si scrive, sennò regaliamo 124.000 mila
euro mi scusi. 

VICE SINDACO LICARI
Presidente, se la gara è andata deserta deriva o perché non
ci sono ditte che producono autobus da sei metri e mezzo in
Europa,  oppure  una  ditta  a  quel  prezzo  non  intende
partecipare  perché  non  è  remunerativo
dell’investimento.  ...(intervento  fuori  microfono)...  Di
conseguenza cosa si fa? Si cerca di mettere a basta d’asta
un prezzo congruo. Come si stabilisce il prezzo? Gli uffici
hanno determinato... Questa è la metodologia, sto spiegando
qual è... Siccome mi hanno detto che il problema era il
quantum. Il quantum deriva dal valore su Consip che hanno
questo materiale elettronico che deve essere previsto nella
gara. ... (intervento fuori microfono)... Non so è chiaro,
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no un’indagine di mercato, Consip. Perché Consip ha fatto
l’indagine di mercato. 

CONSIGLIERE VINCI
Sindaco  scusi,  posso  chiedere  una  cosa?  Perché  avete
fatto... Sto capendo bene, stiamo capendo bene che avete
avuto difficoltà sui mezzi – scusi Presidente mi alzo – da
sei  metri  a  trenta.  L’appalto  l’avete  messe  in  appalto
distinguendo i mezzi da sei metri e dieci e perché? Non mi
risulta...(intervento fuori microfono) ... non mi risulta
che eventualmente sia una strada liscia questa di dividere
gli appalti in una gara pubblica. 

VICE SINDACO LICARI
Sono stato sicuramente poco felice io nell’esposizione. 

CONSIGLIERE VINCI
Sono stato io sicuramente che non l’ho capito. 

VICE SINDACO LICARI
La Regione ha detto: “Io ti do il finanziamento”. 

CONSIGLIERE VINCI 
La Regione ha detto che lei deve fare due... 

VICE SINDACO LICARI
Tu  devi  comprare  dodici  metri,  sei  metri,  sei  metri  e
mezzo. 

CONSIGLIERE VINCI
Avete fatto due bandi, tre bandi, quanti ne avete fatto?
Come mai? Lei mi dice che su quattro milioni e duecentomila
euro di finanziamento in pratica c’è una azienda che non
partecipa  soltanto  per  i...  Io  non  ci  credo.  È  una
giustificazione  che  non  capisco,  perché  primo  mi  hanno
insegnato che una gara non si può spezzettare. Perché si
sono fatti due gare? Perché in due bandi? Se il bando, il
finanziamento è unico di quattro milioni e duecento e passa
euro, l’ha imposto pure la Regione che dovevate fare due
gare? 

VICE SINDACO LICARI
Se  dovevamo  avere  una  società  che  produce  tre  tipi  di
pullman  soltanto  potrebbe  essere  che  noi  già  abbiamo
individuato anche una ditta, non lo so, perché si restringe
di molto credo la... Se noi diciamo: “Io voglio comprare un
dodici metri” e sono parecchie ditte che vendono i dodici
metri, “Voglio comprare un sette metri e sono parecchie
ditte e un sei metri”, sugli altri abbiamo trovato chi ha
partecipato,  su  sei  metri  sicuramente  quel  pezzo  non  è
congruo è andato deserto. 
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CONSIGLIERE VINCI
Forse non mi sono capito. 

VICE SINDACO LICARI
Siccome  dobbiamo  comprare...  lei  dice  mettiamo  tutti
assieme, una ditta che abbia tutti e tre. 

CONSIGLIERE VINCI 
Non è una ditta, lei fa un bando pubblico a fronte di un
finanziamento di una somma. I lavori problemi e questo è
assimilabile ai lavori pubblici, perché lei mi fa o un
acquisto su Consip o fa un bando pubblico e non si possono
spezzettare.  Non si può spezzettare glielo dice Antonio
Vinci. 

VICE SINDACO LICARI 
Guardi lei è un esperto, io non sono un esperto. le sto
raccontando che cos’è?! Se il dirigente o chi ha fatto
queste gare... 

CONSIGLIERE VINCI
O la Regione le ha detto: “Dovete fare tre gare uno per i
dodici metri, uno per i sei mezzo ed uno per i cinque
metri”. 

VICE SINDACO LICARI
... sono degli incompetenti che non sanno fare i bandi
questo è gravissimo. Questo è gravissimo. 

CONSIGLIERE VINCI
Oppure  avete  sbagliato  a  impostare  questo  tipo
d’impostazione. Su quattro milioni e duecentomila euro non
saranno i 120 mila euro che noi impingueremo o che questa
Assise  impinguerà  a  far  saltare  la  gara.  Perché  alla
partecipazione ci sono sempre almeno che non ci siano cose
particolari  che  faranno  sempre  i  dieci,  dodici,
quattordici, il quindici per cento di sconto sui mezzi. In
pratica questa somma non è stata un punto i 120 mila euro a
fare saltare l’appalto o che nessuno ha partecipato, perché
si sono distinti dodici, cinque e settanta o sei metri e
trenta, le tre tipologie. A mio giudizio, a giudizio di
parecchie  Amministrazioni non va spezzettata la gara di
appalto. Mi creda o compra su Consip che è tutta un’altra
storia.  

VICE SINDACO LICARI
Non  entro  in  merito  alla  gara,  perché  come  lei  sta
insinuando c’è qualcuno che ha spezzettato una gara, quindi
andando...  (intervento  fuori  microfono)...  Questa  è  una
gara che... (intervento fuori microfono)... Credo che sia
una gara... Io non ne capisco, lei è un esperto io no, una
gara su tre lotti, quindi credo che rientra nel Codice dei
Contratti, ma non sono io esperto dei contratti è lei,
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perché è questo il suo mestiere. Ripeto rispetto alla gara
a tre lotti che sicuramente presumo non viziata, potrebbe
qui saltare tutto e perché hanno fatto ovviamente una gara
fuori  da  quella  che  è  la  disciplina  dei  contratti.  Le
ripeto sul lotto relativo ai sei metri e mezzo è andato
deserto.  Allora  abbiamo  ritenuto  per  non  perdere  il
finanziamento,  perché  deve  essere  tutto  il  blocco  di
rimpinguare con 124 mila euro, può darsi che poi ci sia un
ribasso  e  noi  non  utilizzeremo  124  mila.  Oggi  era
semplicemente  per  non  rischiare  di  perdere  un
finanziamento,  semplicemente  quello  Consigliere.  ...
(intervento fuori microfono)...  

PRESIDENTE STURIANO
Quindi non è un problema che mancavano le risorse per gli
arredamenti? ... (intervento fuori microfono)... 

INTERVENTO 
Chi  si  è  aggiudicato  c’è  stato  un  ribasso?  Sa  se  per
caso... capisco che non è il suo settore, capisco che non è
la sua delega, anzi sta facendo tanto. Però se lei mi dice
su tre lotti uno è fallito, ma due sono stati... Ci sono
stati  ribassi?  Ha  possibilità  di  capire  da  parte  del
dirigente se c’è stato un ribasso del 10, 12, 15, niente o
zero? ... (intervento fuori microfono)... 

INTERVENTO 
A prescindere dal fatto che se i lotti, Presidente, se i
due lotti precedenti sono stati già... 

PRESIDENTE STURIANO
Consiglieri, Consiglieri, interviene intanto il consigliere
Galfano che si è prenotato, voi avete la facoltà... Più si
parla  secondo  questa  cosa...  (intervento  fuori
microfono)... 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi, Vice Sindaco io ho ascoltato
la sua relazione, se non ho capito male io, noi  mettiamo
questi 124.230, mi sorregga se sbaglio, perché può darsi
che ho capito male, per rendere più appetibile la gara in
modo da avere partecipanti. Però ritorno un attimo indie-
tro, lei giustamente non c’era quando i colleghi da quel
lato sostenevano che se noi togliamo quegli 124 mila si
perdeva il finanziamento così non è. Non perdiamo il finan-
ziamento, ma possiamo riproporre una nuova gara... Ma non
si  perde  il  finanziamento...  (intervento  fuori
microfono)... Quindi perdiamo il finanziamento? 

VICE SINDACO LICARI
La Regione impone o compriamo tutto per come dice lei, con 
quelle caratteristiche o salta tutto. Questo è il rischio. 
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CONSIGLIERE GALFANO 
Ma la Regione non è che ci impone. Noi per rendere più ap-
petibile mettiamo i 124 mila euro. 

VICE SINDACO LICARI
La Regione purtroppo ha fatto un bando un po’... (interven-
to fuori microfono)... molto rigido e vincolante e ti dice:
“Deve comprare tanti di sei metri, tanti di sette e tanti
di dodici e devono essere con queste caratteristiche perché
compri tutti e poi manca il contapasseggeri su un pullman a
rendiconto non ti finanzia più niente e perdi il finanzia-
mento totale”. 
   

CONSIGLIERE GALFANO 
Perfetto. 

VICE SINDACO LICARI
Oggi abbiamo fatto una gara su tre lotti, sugli altri lotti
com’è scritto nell’emendamento ci sono delle offerte, non 
lo sappiamo se verrà aggiudicato o meno, su uno non ce n’è.
Allora su quel lotto si vuole riproporre mettendo... 

CONSIGLIERE GALFANO 
Lo rendiamo più appetibile mettendo 124 mila euro. 

VICE SINDACO LICARI
Mettendo più risorse. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Stiamo rischiando di perdere 124... Per ottenere quel fi-
nanziamento rischiamo di perdere 124 mila euro che in teo-
ria in partenza non dovevamo mettere. 

VICE SINDACO LICARI
Rischiamo di perdere l’intero. Noi stiamo compartecipando
maggiormente. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Era soltanto un chiarimento. 

PRESIDENTE STURIANO
Vicesindaco la ringrazio che lei sta relazionando e sta di-
fendendo una proposta di emendamento che sicuramente non è
di sua competenza e pertinenza che non conosce. Sta difendo
rispetto a quello che gli viene riferito. Dicevo poco fa e
l’ha anche ripeso il collega Galfano, sotto questo aspetto
la inviterei possibilmente se è una mia errata interpreta-
zione a riprendere la mia errata interpretazione diversa-
mente anche a correggere la sua dichiarazione. Mi sembra di
aver capito che lei dice: “Abbiamo inserito questi 124.230
perché riteniamo che non ha partecipato nessuno perché la
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gara non è appetibile”, ma c’è un conteggio sempre detto
lei che avete visto quando vengono a costare attraverso la
Consip i costi per  Contapasseggeri e la videosorveglianza,
allora le cose sono due? O non sono stati previsti nel ban-
do di gara la videosorveglianza e i contapasseggeri ed è un
fatto o diversamente non possiamo dire che mettiamo altri
124 mila euro perché vogliamo rendere più appetibile la
gara e qualcuno ce lo deve spiegare. 

VICE SINDACO LICARI
Presidente, Presidente gli importi da mettere a base d’asta
di cui abbiamo avuto il finanziamento erano quelli stabili-
ti dalla Regione, perché la Regione ha stabilito qual era
il prezzo. Su quel prezzo stabilito della Regione compren-
sivo del contapasseggeri e altro mentre sui due lotti si
sono presentate ditte e non sappiamo... può darsi che non
avvenga aggiudicato a nessuno questo non lo so. Su questo
lotto manca... una sola offerta... quindi stiamo ripropo-
nendo quell’offerta, se la riproponiamo allo stesso importo
rischiamo di vanificare la gara, quindi mettiamo ulteriore
risorse di capitale, di risorse comunali per cercare di
trovare una offerta. 

PRESIDENTE STURIANO
Ho capito. Perché in quell’offerta mancavano i contapersone
e le videosorveglianze o perché... Non riesco ancora a ca-
pirlo. 

VICE SINDACO LICARI
Quella offerta era a quel valore comprensivo di contapas-
seggeri e tutto quanto. Com’era previsto con quei valori
non ha partecipato nessuno. 

PRESIDENTE STURIANO
Dottor Angileri, Dottore Angileri, scusate Giovanni... (in-
tervento fuori microfono)... Ma non è così, perché non lo
può  certificare  nessuno.  ...  (intervento  fuori
microfono)... 

VICE SINDACO LICARI
L’ha detto la Regione, Giovanni Sinacori. 

INTERVENTO
La Regione ha detto sul terzo lotto che non si dovevano in-
serire questi e poi voi ero state inserendo, fatemi Capire,
c’è una confusione enorme. 

VICE SINDACO LICARI
La Regione ha stabilito qual era il prezzo da mettere in
gara. A quel prezzo stabilito dalla Regione per quei mezzi
e con quelle caratteristiche e con la videosorveglianza ed
il contapassi che è previsto dal bando perché è obbligato-
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rio per com’è non ha partecipato nessuno a quel lotto.
Quindi che facciamo? Rischiamo di perdere l’intero o cer-
chiamo di mettere a base d’asta un importo maggiore nella
speranza che qualcuno possa partecipare? È quello che ab-
biamo fatto. Gli uffici come hanno stabilito questo valore
in più? Hanno stabilito che rispetto ai valori di mercato
Consip effettivamente c’era un margine più ridotto nella
fattispecie e hanno messo quello. Hanno messo a base d’asta
quello che è il valore che è su Consip, cioè se noi voles-
simo già comprare solo quelli basta andare su Consip e li
compreremo a 124 mila tutti gli accessori. La norma non
dice di farli disgiunti la Regione, dobbiamo comprare con-
temporaneamente il pullman con questi accessori. Seconde me
non sono chiaro. ... (intervento fuori microfono)... È la
Regione che impone criteri per quel tipo di finanziamento.
Il problema è che basta che manca uno... (intervento fuori
microfono)... Perché se fossimo... (intervento fuori micro-
fono)... prendiamo solo gli altri e a un certo punto rinun-
ciamo, rischiamo di perderli. Questo era il motivo.  

CONSIGLIERE GALFANO 
Vicesindaco,  hanno  fatto  un  calcolo  i  tecnici?  Perché
apposto  di  mettere  124  mila  euro  non  mettono  24  mila
euro? ... (intervento fuori microfono)... No quelli erano
già previsti stanno mettendo per rendere più appetibile una
somma tanto quanto, giusto? Tanto quanto... 

VICE SINDACO LICARI
Il valore nel capitolato rispetto al contapassi è “X”, sul
Consip è “X+1”, noi abbiamo messo “X + 1”, la differenza
tra “X” e “X + 1”, 124 mila e la differenza era tra... 

CONSIGLIERE GALFANO 
No,  mi  ha  detto  che  c’erano  compresi  all’inizio  questi
contapassi? 

VICE SINDACO LICARI
Nel bando della Regione è previsto il pullman è cinque i
contapassi, quindici a quindici non partecipa nessuno. Cosa
hanno visto gli uffici? Che i cinque previsti per il conta-
passi se vai su Consip non è cinque, ma è sette. Allora
cosa mettiamo? Mettiamo altri due in modo che anziché su
quindici la gara la facciamo su diciassette, perché diventa
un prezzo di mercato che è stabilito da Consip. Non so se è
chiaro questo ultimo ragionamento. ... (intervento fuori
microfono)... La Regione ti dice “Devi comprare il pullman
con il contapassi”, pullman e contapassi la Regione dice
dieci è il pullman e cinque il contapassi ed era quindici,
l’abbiamo  messo  a  gara  a  quindici.  Nessuno  partecipa
l’abbiamo messo a diciassette. 
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PRESIDENTE STURIANO
Non ne acquisti uno, ne stai acquistando nove. Assolutamen-
te sì. Siccome io non sto acquistando il singolo pezzo su
Consip, acquisto direttamente il mezzo comprensivo e ne ac-
quisto nove. 

CONSIGLIERE SINACORI  
Vicesindaco ma tutti così sono... Tutti così sono i finan-
ziamenti che abbiamo ricevuto? Perché se sono tutti così
signor Vicesindaco... Lei capirà che dobbiamo litigare un
altro bilancio ad incrementare... Se sono tutte così... 

VICE SINDACO LICARI
Consigliere Sinacori, poi uno si può chiedere il motivo
come mai alla Regione saltano parecchi finanziamenti euro-
pei. 

CONSIGLIERE SINACORI
E sono d’accordo con lei. Però dico lei converrà che abbia-
mo un bando che ci obbliga... Cioè il Vicesindaco ha parla-
to di un bando blindato, cioè ha utilizzato... (intervento
fuori microfono)... Benissimo, però collega Alagna ascolta
un attimo, io mi fermo a quanto detto dal Vicesindaco. Ab-
biamo un bando blindato, questo è il numero, se anche la
città avesse voluto decidere diversamente non lo può fare,
perché il primo è quello. Ci siamo? Uno! Le misure sono
queste e anche se la città avesse voluto decidere diversa-
mente rispetto alle esigenze non lo può fare. Questo è
l’importo. Qual è il risultato? Che un lotto di forniture
non ci sono offerte, rischiamo di perdere il contributo to-
tale. Secondo il mio parere è demenziale. Signor Vice Sin-
daco io capisco che lei sta lavorando, per carità, però
converrà che è veramente insomma una cosa che è difficile
da comprendere. Presidente, questa era la mia domanda. Era
una constatazione, più che altro. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Capisco i dubbi che ha l’Aula e ho chie-
sto io poco fa la presenza del dirigente del settore qui,
però capisco pure che investire 124 mila euro a fronte
di... (intervento fuori microfono)... quattro milioni di
euro è come se dovessi acquistare una macchina ... (inter-
vento fuori microfono)... Sì. Premesso. Guardando il nostro
parco macchine, l’Amministrazione ha avuto la possibilità
di accingere a questo finanziamento, stiamo rischiando for-
se di perderlo perché a una trance del bando nessuno si è
presentato. ... (intervento fuori microfono)... 
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INTERVENTO 
Sì, perderemo un milione di finanziamento. 

CONSIGLIERE FERRERI
Perderemo. ... (intervento fuori microfono)... 

INTERVENTO 
No, la Regione dà... (intervento fuori microfono)...  

CONSIGLIERE FERRERI
Sì, perfetto. 

INTERVENTO 
No, 400 mila su tutto. 400 mila euro sono tutti i lotti.
Qui rischiamo di perdere... (intervento fuori microfono)...
Giovanni qui rischiamo di perdere un milione e non avere
questi  pullman  e  li  dovremmo  comprare  noi  tutti  interi
eventuale. 

CONSIGLIERE FERRERI
Da buon padre di famiglia e da figlio di questa città per
me al momento sono valide tutte le nostre richieste, le
nostre domande, i punti di domanda e ripeto sono stato il
primo io a richiedere il dirigente qui. Anzi Sindaco la
invito a prendere provvedimenti visto che il dirigente con
giusta  giustificazione  non  si  trova  in  aula.  Visto  e
considerato che rischiamo e lo riscrive il dirigente stesso
nell’emendamento di perdere il finanziamento per una città
come la città di Marsala 124 mila euro per i nuovi bus
sinceramente  non  me  la  sento  di  bocciare  questo
emendamento.  Possiamo  chiedere  tutti  i  lumi  di  questo
mondo,  ma  al  momento  sinceramente  a  fronte  di  un
finanziamento di circa 4 milioni di euro, 124 mila euro che
affronterà  il  Comune  di  Marsala  per  me  è  una  cifra
irrisoria. 

PRESIDENTE STURIANO
Onestamente ... (intervento fuori microfono)... Vice Sinda-
co,  noi  rischiamo  però  onestamente  non  si  può  venire
all’ultimo secondo senza che nessuno ce lo viene a spiegare
e con tutti i dubbi del caso. È giusto non per... non posso
permettere la perdita di un finanziamento. Non posso perde-
re un finanziamento, ma non si può dire: “Ora facciamo la
gara ci mettiamo altre risorse, perché la gara non era ap-
petibile prima, la dobbiamo rendere più appetibile”. ...
(intervento fuori microfono)... Allora io le dico quando si
presentano gli emendamenti un pizzico di senso di responsa-
bilità in più anche a saper scrivere gli emendamenti da
parte del dirigente e da parte del proponente. Mi deve scu-
sare. Mi deve scusare è l’ABC. È l’Abc, è perché se prima
non erano previsti questi allestimenti che erano obbligato-
ri per legge. È come se avete fatto una gara non prevedendo
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gli allestimenti che erano obbligatori per legge, Vice Sin-
daco. Allora non si può scrivere così. ... (intervento fuo-
ri microfono)... Non si può scrivere così un emendamento.

VICE SINDACO LICARI
Sicuramente sono stato poco chiaro. Ripeto, così vediamo se
riusciamo a capirci. Su quella gara da sei metri e mezzo la
Regione stabilisce che devono essere mezzi da sei metri e
mezzo  con contapassi, videosorveglianza se il mezzo che
compriamo manca solo il contapassi a rendiconto non ci dà
il finanziamento. Li vuole tutti con questi accessori. Cosa
fa pure? L’unica cosa che doveva fare la gara, ha fatto
tutto tranne la gara, il capitolato è già imposto. Noi non
abbiamo messo ulteriori risorse. Abbiamo compartecipato con
quelle quote, dopodiché dice in gara che il mezzo da sei
metri e mezzo, faccio una stima perché non lo so, il mezzo
ha valore dieci, per il contapassi cinque; noi mettiamo in
gara quindici. Mentre sul dodici metri e sul sette ci sono
ditte che hanno partecipato su sei metri per quindici euro
che è in gara e che abbiamo previsto i contapassi. Abbiamo
previsto un contapassi che vale cinque. Quando il dirigente
va su Consip e vede che il contapassi Consip lo compri a
sette, dice: “Allora aspettate, questa differenza che la
Regione non ci vuole dare gliela metto io. Mancano due, per
arrivare a sette bene, i due glieli metto io pur di non
perdere l’intero”. Quanto sono i due dei contapassi 124.230
che corrispondono alla differenza tra quello che abbiamo
previsto nella gara il valore che ha previsto la Regione in
gara e quello che Consip... Su Consip è sette, la Regione
valuta cinque. Su quei cinque che ha dato la Regione non ha
partecipato nessuno, perché forse non remunerativo. Se met-
tiamo valore di Consip che avrà fatto Consip una indagine
di mercato può darsi che con 124, non è detto, corrente
anno con 124 possa essere che abbiamo una offerta, non lo
so. È il tentativo di mettere risorse proprie per evitare
di perdere un milione di euro che in una città con mezzi
vetusti per usare un eufemismo, perché abbiamo mezzi che
non esistono, allora è necessario modernizzare il nostro
sistema.  

PRESIDENTE STURIANO
Vice Sindaco, io la soluzione ce l’ho. Personalmente mi
sono  chiarito  le  idee  in  maniera  molto  chiara.  Io  la
soluzione ce l’ho, personalmente mi sono chiarito le idee e
voterò  favorevolmente  e  gli  spiego  il  perché  voterò
favorevolmente. In maniera chiara come ho fatto in passato
sul Piano Rifiuti, come ho fatto e farò, e lo farò anche
stasera.  Prima  di  tutto  non  mi  convince  il  suo
ragionamento,  perché  124  mila  euro  diviso  nove  vengono
13.700 euro per ogni contapersone e per una videocamera
all’interno  dell’autobus.  ...  (intervento  fuori
microfono)... Collega, collega, scusate io non difendo cose
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indifendibili, ma se la differenza è minimale rispetto al
prezziario  e  quello  che  è  Consip,  ma  quanto  costa  un
cantapassi con due telecamere 60, 70 mila euro? Scusate.
60, 70 mila euro più di quanto costa un autobus? Stiamo
parlando di un contapersone, più una videocamera, se la
differenza è 13.700 per ogni autobus quanto costa? Se la
differenza  è  un  dieci  per  cento,  un  venti  per  cento.
Siccome la matematica non è una opinione bisogna avere il
coraggio di dire abbiamo dimenticato di inserirlo nel bando
di gara. Siccome questo dubbio non me lo voglio portare
dietro voto favorevolmente. Chiederò l’accesso agli atti
del bando di gara precedente e di quello che farete in modo
tale  che  possiamo  controllare,  punto.  Chiudiamo  la
discussione,  perché  non  rischio  un  milione  di  euro  di
finanziamento per negligenza o per incapacità da parte di
qualcuno. Mi assumo le mie responsabilità, ma se quello che
pensiamo noi è vero altri si assumeranno le responsabilità.

VICE SINDACO LICARI
Io per primo Presidente chiedo le dimissioni. 

PRESIDENTE STURIANO
Vice  Sindaco  perché  non  posso  mettere  risorse  solo  per
dire: “Rendo più ghiotta una gara”. Ma non posso in assenza
di chiarimenti chiari, precisi e limpidi, perché non mi
avete convito lo dico in maniera molto chiara, non mi avete
convinto. Chiederò ufficialmente perché non mi avete convi-
to... perché o c’è qualcosa che avete sbagliato e quindi va
detto... 

VICE SINDACO LICARI
Presidente, noi siamo sulla stessa barca. Lei è il Presi-
dente del Consiglio io sono l’Assessore, sono l’organo po-
litico, noi diciamo: “Vogliamo partecipare a gara”, dopodi-
ché io non solo non ho le competenze, ma pur se le avessi
non le vorrei, perché devo fare tre passi indietro rispetto
all’aspetto gestionale. Di chi mi fido? Di un dirigente che
mi fa la gara. Ora se come dice lei, attenzione, il diri-
gente ha commesso un errore così grave noi lo dobbiamo li-
cenziare. Non la faccio io la gara, né io, né lei. Noi ab-
biamo un dirigente che fa la gara. Il dirigente che fa la
gara mi dice questo. Da Assessore al Bilancio mi pone un
emendamento e dico bene: “Rimpinguiamo con un finanziamento
anche ricorrendo a un mutuo, perché ritengo ed è una scelta
politica, pur di non pendere un milione ci metto 124 mila”,
questa è la scelta politica.  Se poi il dirigente ha com-
messo degli errori che è possibile fare, se è per colpa
lieve finisce così con un provvedimento, se è per colpa
grave faremo io e lei, perché noi siamo l’Amministrazione
di questa città con ruoli diversi ne chiederemo la testa.
Non entro nel merito del dettaglio tecnico, perché non lo
so e non lo voglio sapere. Mi fido di un dirigente che mi
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dice e firma il provvedimento. Dal punto di vista tecnico
regolare. Anche se posso avere delle competenze sull’aspet-
to finanziario, ma non lo decido io me lo deve siglare il
dottor Angileri che mi dice: “Va bene” poi faccio la scelta
politica e propongo a lei in Aula “Guardante che dal punto
di vista politico vorrei investire 124 delle risorse comu-
nali per non perdere un milione”. Oggi siamo richiamati a
questo, dopodiché domani, la sorveglianza la possiamo fare
assieme,  in maniera congiunta o disgiunta se ci sono degli
errori dovranno essere attributi a chi ha commesso l’erro-
re. A mio parere per com’è stato illustrato, ripeto, è non
previsto perché già a monte non poteva essere concepita una
gara senza questi allestimenti tecnologici, perché era ri-
gido da parte della Regione, era scritto a lettere cubitali
ed è il motivo della difficoltà che si è avuto. 

PRESIDENTE STURIANO
Ha ragione. 

VICE SINDACO LICARI
Il Sindaco a un certo punto... Attenzione da profani cosa
abbiamo  detto  in  un  primo  momento,  scusate  perché  non
prendiamo più i dodici metri, no. Il Sindaco ha detto:
“Scusate,  se  noi  rinunciamo  all’aspetto  tecnologico  dei
contapassi  non  possiamo  avere  qualche  pullman  in  più”?
“No”. È tutto rigido, bloccato. 
 

PRESIDENTE STURIANO
Se c’è un... 

VICE SINDACO LICARI
Tot numero e tot cose. 

PRESIDENTE STURIANO
Se c’è un bando che chiede determinati requisiti va bene.
Perché le dico questo? Perché c’è qualcosa che non torna. A
primo occhio quelle somme hanno una giustificazione perché
non  sono  state  previste  in  toto  e  posso  dare  una
giustificazione  e  con  i  costi  ci  siamo.  Se  è  solo  una
persona differenza fra quello che è da capitolato speciale
d’appalto previsto dalla Regione e quello che Consip... la
differenza  è  abissale.  Se  le  proporzione  sono  queste
significa  che  qualche  contapersone  assieme  a  qualche
videocamera non possono costare 40, 50 mila euro, perché
sarebbero  costi  esorbitanti.  Glielo  dico,  siccome  dice:
“Prevedendo  le  spese  per  gli  allestimenti  a  bordo  dei
mezzi”,  non  dice:  “Incrementare  le  spese  per
l’allestimento”.  Una  cosa  è  l’incremento,  una  cosa  è
prevedere le somma. Per quanto mi riguarda non ho nessuna
difficoltà. Farò subito richiesta di accesso agli atti. 
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VICE SINDACO LICARI
Se è così dobbiamo vedere anche gli altri lotti, perché se
sono  saltate  queste  previsioni  tutto  il  finanziamento
decade. 

PRESIDENTE STURIANO
Però Vice Sindaco due cose o sono bravi i dirigenti a fare
arrivare i finanziamenti e i meriti sono dei dirigenti o
sono cattivi i dirigenti e si assumo la responsabilità.
Però  quando fanno arrivare i finanziamenti bisogna dire
bravo anche ai dirigenti. Quando sbagliano si assume la
responsabilità l’Amministrazione assieme ai dirigenti. 

VICE SINDACO LICARI
Più volte elogiati, sono squadre diverse comunque chi capta
i finanziamenti e chi fa le gare, sono diversi. 

PRESIDENTE STURIANO
Infatti quello che combinate non riesco a capirlo. Chi ha
presentato questo bando, chi ha presentato il progetto non
riesco a capirlo. Così come sugli altri non capisco se i
progetti vengono fatti dagli uffici competenti di settore o
c’è un altro settore che presenta i progetti, in ancora non
l’ho capito. Onestamente su questo qualche chiarimento lo
voglio, perché parlo con i dirigenti che mettono la firma e
non conoscono i progetti, però mettono la firma. Continuo a
dire che c’è qualcosa che non torna. Non è grave, perché
effettivamente  il  progetto  lo  può  preparare  chi  ha
competenza nel settore, per carità, poi devo conoscere il
progetto. Detto questo per quanto mi riguarda dico se ci
sono  altri  interventi  sull’emendamento  numero  14.  L’ho
detto farò subito richiesta di accesso agli atti sulla gara
precedente  e  su  questa  che  è  stata  effettuata  e  poi
verificheremo.  Se  non  ci  sono  interventi  metterei  in
votazione  direttamente  l’emendamento  numero  14.
Effettivamente richieste di chiarimenti non può essere...
(intervento  fuori  microfono)...  Giusto.  Segretario
procediamo con la votazione per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 12 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Meo Agata
Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez
Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Galfano Arturo, Alagna
Luana,  Licari Linda.
 
Si sono astenuti n. 1 Consiglieri: Rodriquez Aldo.
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Sono assenti n. 17 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta
Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Water, Nuc-
cio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia
Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gandolfo Michele. 

PRESIDENTE STURIANO
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 14
tredici Consiglieri Comunali su trenta. Quorum richiesto
per  l’approvazione  sette,  l’emendamento  numero  14  viene
approvato con 12 voti favorevoli e un astenuto. Ha chiesto
d’intervenire per dichiarazione di voto il collega Galfano,
ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Come lei rimando abbastanza perplesso,
per senso di responsabilità ho votato favorevolmente perché
diciamo prendermi la responsabilità, scusate il gioco di
parole, di far perdere un finanziamento che ritengo fra le
altre cose non andava a rischio, ma ripeto sempre per senso
di responsabilità ho votato. Comunque invito il Presidente
della Commissione Accesso agli Atti a richiedere tutta la
documentazione  relativa  al  bando  di  gara  sia  fatto  in
precedenza, sia quello che andremo a fare per vedere ed
appurare le responsabilità di qualcuno. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Se ci sono altre dichiarazioni voto ne avete la facoltà.
Non  ci  sono  richieste  di  dichiarazione  di  voto,  quindi
procedo con la votazione del bilancio di previsione così
come emendato. Sul bilancio lo possiamo fare anche dopo, se
lo  vuole  fare  prima...  (intervento  fuori  microfono)...
Assolutamente. Non lo posso dire se c’è un collega che si
vuole avvalere della dichiarazione di voto prima del voto
ne ha la facoltà. Se qualcuno si riserva di farlo dopo.
Collega Coppola. Siamo sul bilancio, quindi nella fase di
dichiarazione di voto sul bilancio. Due minuti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Sarò  Brevissimo.  Come  abbiamo  fatto  per  l’emendamento
presentato  dall’Amministrazione,  il  Gruppo  Iniziativa
Democratica Popolare si asterrà dal votare il bilancio di
previsione proprio per tutte quelle questioni che abbiamo
sollevato,  perché  non  siamo  riusciti  a  trovare  un
coinvolgimento  anche  da  parte  dell’Amministrazione  e  di
tutta la maggioranza per le proposte che erano state fatte
da questo Consiglio Comunale in fase di approvazione del
D.U.P.. Siamo amareggiati, non ci sentiamo garantiti dal
lavoro che ha prodotto questa Amministrazione in fase di
predisposizione  del  bilancio,  pertanto  Presidente  per
quanto riguarda la votazione abbandoniamo l’aula. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO
Ci sono altre dichiarazioni di voto o si riservano di farle
successivamente? Segretario proceda con la votazione per
appello nominale del bilancio di previsione 2019/2021 così
come emendato dal Consiglio Comunale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 10 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Cordaro
Giuseppe,  Rodriquez  Mario,  Coppola  Leonardo  Alessandro,
Galfano Arturo, Alagna Luana, Licari Linda.

Sono contrari n. 4 Consiglieri: Vinci Antonio, Ingrassia
Luigia, Gandolfo Michele, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 16 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Sinacori Giovanni, Arcara Letizia, Di Girola-
mo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri France-
sca, Alagna Water, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milaz-
zo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Bilancio di Previsione
2019/2021  quattordici  Consiglieri  Comunali  su  trenta.
Quorum richiesto per l’approvazione otto, il bilancio di
previsione  viene  approvato  con  dieci  voti  favorevoli  e
quattro  voti  contrari.  Scusate,  il  Segretario  dice  una
cosa... 

VICE SINDACO LICARI
Ci sono le comunicazioni da fare in Regione urgentemente. 

PRESIDENTE STURIANO
La comunicazione lo stesso può essere fatta.      

VICE SINDACO LICARI
Dipende dagli allegati. 

PRESIDENTE STURIANO
È un passaggio molto delicato. Prima della dichiarazione di
voto è un passaggio tecnico molto delicato. Perché dico
questo? Perché posso dare l’immediata esecutività all’atto
deliberativo,  ma se poi tecnicamente non possono calare
abbiamo 72 ore di tempo. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO
Posso spiegare. Il problema è dobbiamo pubblicare entro tre
giorni da oggi se la dichiariamo immediatamente esecutiva.
Per informare l’Aula, i tre giorni cominciano a contarsi da
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domani, quindi giovedì, venerdì il terzo giorno è sabato,
significa che entro venerdì a mezzogiorno devo pubblicare
perché sabato viene difficile far venire le persone. Se
dovesse essere necessario dovrà chiamare, ma se lo possiamo
evitare  è meglio. L’ufficio, cioè l’ufficio dei servizi
finanziari mi deve mettere nelle condizioni eventualmente
il  Consiglio  Comunale  possa  dichiararlo  immediatamente
esecutivo se lo riterrà. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere  Sinacori  non  è  una  cosa  di  poco  conto.  Il
rischio  è  che  se  non  lo  fanno  entro  72  ore  decade  il
bilancio, dobbiamo rifare tutta la procedura è un passaggio
molto  delicato.  Loro  me  lo  devono  certificare...
(intervento fuori microfono)...  Se mi dice che gli serve
l’immediata esecutività se io la do e poi loro non sono
nelle  condizioni  dico  non  metto  a  rischio  il  bilancio
dell’Ente. Dottor Angileri me lo deve dire lei. Io ero
pronto a dare l’immediata esecutività... (intervento fuori
microfono)... Non c’è bisogno dell’immediata esecutività,
questo  è  schiaro.  Il  Consiglio  era  pronto  a  dare
l’immediata esecutività, che nessuno ci venga a dire poi:
“Manca  per  il  Consiglio  Comunale”,  anche  sull’immediata
esecutività  eravamo  pronti.  Questo  significa  che  il
Bilancio  relativo  visto  che  ci  sono  i  capitoli...
Dichiarazione  di  voto.  Chi  voleva  intervenire  per
dichiarazioni di voto. Ci sono due atti d’indirizzo. Prima
che andate ci sono due atti d’indirizzo. Una mozione e un
atto  d’indirizzo.  Se  qualcuno  vuole  intervenire  per
dichiarazione di voto ne ha la facoltà. Prego consigliere
Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Per l’ennesima volta mi rivedo vedere
contrario un bilancio che tra quello che è stato detto e
quello che è stato votato c’è una netta differenza. Mi
ricordo le parole del Vice Sindaco che diceva che si doveva
votare  questo  piano  entro  il  31  marzo,  complimenti
veramente. Questa è la dimostrazione... (intervento fuori
microfono)... Cosa? Cara Linda c’è chi capisce e chi non
capisce, tu hai la fortuna di capire, io ho la fortuna di
capire qui in aula le cose. Tu hai la facoltà di capire...
(intervento fuori microfono)... tu hai la facoltà di avere
un riscontro diretto con l’Amministrazione io no e non lo
voglio avere. Gentilmente quando tu fai il tuo intervento
come non vuoi che io parli, per favore non parlare nemmeno
tu quando io sto facendo un intervento. Grazie. Il mio voto
è contrario al fatto che ho votato gli emendamenti che
ritenevo opportuni per la città e ho dato dimostrazione di
farlo con correttezza. Non voto un bilancio che per quanto
mi riguarda e n’è prova l’emendamento 12 che non è altro
che  un  bilancio  alternativo  a  quello  presentato  che  mi
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rende conto che questa Amministrazione così come ha fatto
negli anni è sempre più deficitaria, sempre meno per bene.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Sarò brevissima, perché comunque diciamo
nel percorso e in tanti interventi che ho fatto che si
trovano  le  motivazioni  del  mio  voto,  mai  avrei  pensato
quest’anno di dare un voto contrario al Piano Triennale e
di dare un voto contrario al Bilancio, eppure lo l’ho fatto
con molto rammarico. Anche se non sono venuta meno a quello
che è il mio ruolo ho lavorato e ho contribuito a preparare
gli  emendamenti  del  Piano  Triennale  e  del  D.U.P.  e  ho
votato  gli  emendamenti  al  bilancio  alcuni,  così  come
alcuni invece non li ho votati o meglio li ho votati in
maniera contraria. Ripeto ho cercato di dare un piccolo
contributo non venendo meno al mio ruolo, un ruolo che come
ho  detto  l’altro  giorno  è  stato  sempre  più  svilito  e
umiliato. Pertanto questo sono le motivazioni che mi hanno
portato... perché non ne condivido il contenuto, non l’ho
mai condiviso, non sono stata mai chiamata a condividerlo,
non ne condivido neanche il metodo e le scelte operate in
tanti ambiti e in tanti settori. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliera Licari. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie Presidente. Volevo dire semplicemente questo io mi
sento un po’ in colpa nei confronti della città perché l’ho
detto  più  volte  non  me  ne  voglia  nessuno,  non  è  una
polemica, non voglio innescare nessun dibattito, per me il
bilancio andava approvato prima. Purtroppo mi dispiace che
il collega Aldo Rodriquez non abbia capito quanto più volte
è stato detto in Aula che più avanti si va con i tempi più
variazioni si possono apportare al bilancio. È stato detto
in  maniera  chiara  pure  dai  dirigenti,  Assessori  che
esistono più bilanci. Esistono più bilanci, perché ci sono
le economie man mano che si va avanti, si trovano altre
risorse. Questo è lavoro che poi fa l’ufficio e può fare
con le variazioni e con ... (intervento fuori microfono)...
i riequilibri. Si chiamano riequilibri. Basta studiare un
po’ il 118 e può capire benissimo che ci sono riequilibri.
Nel frattempo la città... (intervento fuori microfono)...
Collega lei mi ha richiamato prima perché io parlavo con
voce sommessa... (intervento fuori microfono)... con voce
commessa tra l’altro. 
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PRESIDENTE STURIANO
Scusate, scusate... 

CONSIGLIERE LICARI 
Se posso andare avanti. Se posso andare avanti con il mio
intervento, lui si può rivolgere a lei Presidente dopo che
io finisco di parlare. 

PRESIDENTE STURIANO
Anche lei si deve rivolgere a me, non si deve rivolgere al
collega. ... (intervento fuori microfono)...  

CONSIGLIERE LICARI 
Se posso continuare Presidente continuo. 

PRESIDENTE STURIANO
Si rivolga a me Consigliera. 

CONSIGLIERE LICARI 
Ci sono riequilibri che poi vanno fatti e andranno fatti
anche oltre, per cui per me il bilancio andava approvato
prima. Chiedo scusa in questo momento a tutti quelli che
aspettavano  l’approvazione  di  questo  bilancio.  Abbiamo
approvato il bilancio dopo quattro mesi che il bilancio si
trovava in Commissione e in Consiglio Comunale. Per cosa?
Per apportare una modifica di 70 mila euro e di emendamenti
proposti  dal Consiglio Comunale, perché tutti gli altri
sono  emendamenti tecnici che andavano fatti e sarebbero
stati fatti comunque con i riequilibri. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Collega  una  cosa  sola  voglio  dire  per  un  fatto  di
correttezza.  Se  non  sbaglio  l’emendamento  numero  12
presentato  il  5  luglio  è  un  emendamento  presentato
dall’Amministrazione che prevede variazioni di bilancio per
un milione di euro per garantire i servizi minimi a questa
città. 

CONSIGLIERE LICARI 
Non potevano essere fatti se il bilancio era approvato? 

PRESIDENTE STURIANO
No, no.  ... (intervento fuori microfono)... No, no. ...
(intervento  fuori  microfono)...  No,  perché  non  potete
chiedere  che  venga  approvato  un  Piano  Triennale  senza
discussione.  Non potete chiedere che venga approvato un
Piano di dimissione senza discussione, non potete chiedere
che si approvi un bilancio senza discussione. Ora possiamo
aprire  la  discussione  sul  bilancio.  Io  sono  contento  e
ringrazio i colleghi Consiglieri anche se con un minimo
risicato di numeri abbiamo approvato il bilancio, perché da
domani mattina finalmente così come ha voluto da tanti anni
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il Consiglio Comunale l’Amministrazione potrà fare tutti i
contratti a 28 ore, a 30 ore; da domani mattina possiamo
assumere tutti gli autisti per la SMA, da domani mattina...
(intervento  fuori microfono)... Non dipende da noi, non
dipende da noi. Lei sa benissimo che non è dipeso da me è
dipeso da aspetti di carattere tecnico che prima d’ora non
era fattibile. Scusate, se lei poi era nelle condizioni con
la sua maggioranza di approvare il bilancio facendo delle
forzature sette mesi fa lo approvava sette mesi fa. Non mi
sembra che da parte di qualcuno né in Commissione, né in
Consiglio Comunale ci sia stata la volontà di dire: “Io
voglio votare il bilancio, siamo nelle condizioni di votare
il bilancio”. Il Sindaco su questo bilancio è venuto una
volta  sola  o  sbaglio?  Su  questo  bilancio  il  Sindaco  è
venuto una volta sola, permettetemi, una volta sola. Tranne
dire:  “È  disgustoso  il  voto  del  Consiglio  Comunale  su
alcuni atti deliberativi”, ma questo Consiglio Comunale non
era disgustoso quando ha votato due volte la rinegoziazione
dei  mutui  dando  la  possibilità  all’Amministrazione  di
lavorare? Eravamo obbligati? Vice Sindaco eravamo obbligati
a votare la rinegoziazione dei mutui? È stata una scelta
politica  del  Consiglio  Comunale  con  grande  senso  di
responsabilità  per  permettere  all’amministrazione  di
lavorare  e  di  garantire  i  servizi.  Di  permettere
all’Amministrazione  di  lavorare  nell’interesse  esclusivo
della città e di continuare a garantire i servizi. ...
(intervento fuori microfono)... Scusate, non è che qualcuno
ha detto: “Disgustoso”. Sono contento dell’approvazione del
bilancio così domani mattina avete le risorse per procedere
alla pulizia delle spiagge visto che qualche Assessore va
dicendo in giro che la colpa è del Consiglio Comunale che
non ci sono le spiagge pulite perché non ha approvato il
bilancio. Gliele posso garantire faremo poi dei confronti
in Aula. Assolutamente sì, assolutamente sì glielo chieda
all’Assessore  Passalacqua  che  era  con  il  sottoscritto
quando  siamo  stati  insultati  come  Consiglio  Comunale,
perché  qualche  Assessore  va  dicendo  in  giro  che  le
responsabilità sono del Consiglio. ... (intervento fuori
microfono)... Ora mi deve dire invece quando procederanno
ad assumere questi autisti visto che manca il consuntivo.
Non potete dire che la responsabilità è Consiglio Comunale,
dovete  dire  che  non  potete  assumere  gli  autisti  perché
manca per voi che non avete approvato il consuntivo. Chieda
scusa alla città per il Consiglio Comunale. L’abbiamo detto
da tre mesi da parte mia nel mese di maggio l’ho diffidata
come  Amministrazione  ad  apportare  subito  il  consuntivo,
sono  passati  due  mesi.  Chiedete  scusa  per  il  Consiglio
Comunale.  Chiedete  scusa.  ...(intervento  fuori
microfono)...  Siamo  stati  seri  e  continuato  a  lavorare
nell’interesse della città. Possiamo essere disponibili a
qualsiasi tipo di confronto, ma non possiamo più accettare
e tollerare che si dica sempre “La colpa è del Consiglio
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Comunale”. Il Consiglio Comunale è stato responsabile, ha
tolto tante castagne dal fuoco a questa Amministrazione per
il senso di responsabilità che ha avuto. Vuole dire ai
cittadini per la via Salemi i soldi messi l’anno scorso se
ancora  sono  iniziati  i  lavori?  Il  programma  2018
“Completeremo  la  via  Sameli”  se  sono  partiti  i  lavori,
glielo vuole dire? Io chiedo scusa ai cittadini. Se voi
sbagliate  a  mettere  anche  le  diciture  nei  programmi  il
problema non è nostro. 

INTERVENTO 
Presidente ci sono... Quello che interessava era solo il
bilancio, ci sono due atti d’indirizzo da votare. 

PRESIDENTE STURIANO
Infatti  li  voglio  votare  con  grande  senso  di
responsabilità. Poi la discussione sul bilancio l’apriremo,
perché  va  aperta,  va  discusso.  Molti  chiarimenti  li
vogliamo  in  maniera  chiara,  perché  non  si  può  dire:
“Disgustoso” un voto di un’Aula Consiliare, la democrazia
di questa città. Un voto fatto da un Consiglio Comunale con
venti  voti.  ...  (intervento  fuori  microfono)...  Collega
Licari...  (intervento  fuori  microfono)...  Assolutamente.
Collega Licari assolutamente. Dico una cosa sona ci sarà un
momento dove tutta l’Amministrazione voglio in Aula, tutta.

Atto d’indirizzo presentato dalla Consigliera Ingrassia 

PRESIDENTE STURIANO 
Invito  la  collega  Ingrassia  che  è  la  presentatrice
dell’emendamento, di un atto d’indirizzo 73544, le chiedo
una cortesia personale non stiamo facendo in questo momento
dibattito  votiamo  questi  due  atti,  ma  permettiamo
quantomeno che ci sia la presenza del numero legale e poi
dico chi è interessato... Le do la possibilità, tanto lei
parla e la città l’ascolta e i Consiglieri interessati ad
ascoltare il dibattito ci sono. Non vorrei che cadesse il
numero legale e poi non possiamo... Invito il consigliere
Coppola  a  dare  poi  lettura  del  suo.  Ce  l’ha  la  copia?
Perfetto! Consigliera Ingrassia prego. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie  Presidente.  L’aveva  accennato  l’altro  giorno
ribadisco com’è nato questo atto d’indirizzo. È nato in
Commissione  ed  è  stato  votato  anche  nella  Seconda
Commissione ed è stato votato anche da altri Consiglieri
Comunali. Era a disposizione di tutti. Nasce perché riuniti
con dirigenti e il dottor Filippo Angileri cercavamo le
somme e non ci siamo riusciti. Poi ci hanno detto che le
somme  per  Marsala  Schola  venivano  messe  nel  maxi
emendamento  tecnico  presentato  dall’Amministrazione,  poi
sono sorti altri problemi relativamente a quell’ordine del
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giorno votato in Aula e presentato dal collega Coppola e
stavamo  discutendo  proprio  di  quello  vale  a  dire
l’istituzione  e  questo  è  anche  l’oggetto  dell’atto
d’indirizzo  “Istituzione  figura  infermiere  pediatrico
scolastico. Predisposizione atti propedeutici e ricerca di
finanziamento”.  “I  sottoscritti  Consiglieri  Comunali
componenti della Seconda Commissione a fine di garantire
l’istituzione e il diritto allo studio, considerato che una
inadeguata  gestione  delle  malattie  croniche  crea
particolari  disagi  ed  esperienze  negative  nel  vissuto
scolastico chiesta all’Amministrazione l’istituzione della
figura dell’infermiere pediatrico scolastico nelle scuole
al tre alle figure dell’assistente alla comunicazione ed
all’assistente igienico personale già a partire dall’anno
scolastico dall’2019 – 2020 si chiede all’Amministrazione
Comunale  che  vengano  predisposti  tutti  gli  atti
propedeutici e che vengano utilizzate parti delle somme che
il Comune trasferisce all’Ente Marsala Schola, vale a dire
l’emendamento numero 12 dove c’erano le somme in più per la
Marsala  Schola  prendere  una  parte  di  queste  somme  per
garantire  la  presenza  della  figura  dell’infermiere
pediatrico  scolastico”.  Grazie  Presidente.  Impegna
l’Amministrazione a fare questo. 

PRESIDENTE STURIANO
Prego Consigliere Coppola. 
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Grazie Presidente. Ringrazio la collega Ingrassia e tutta
la Commissione che si è impegnata per portare avanti questa
proposta che tra l’altro è prevista nel D.U.P.. C’è stato
il  coinvolgimento da parte tutto il Consiglio Comunale,
purtroppo  non  siamo  riusciti  a  trovare  le  risorse,  ci
avevamo provato pure con quel subemendamento, ma visto che
non è stato possibile io mi auguro che l’Amministrazione,
il Consiglio di Amministrazione di Marsala Sochola tenga
conto  di  quanto  detto  e  quanto  esposto  dalla  collega
Ingrassia e che in buona sostanza la volontà di tutto il
Consiglio  Comunale.  Votiamo  favorevolmente  la  proposta
della Commissione Pubblica Istruzione. 

PRESIDENTE STURIANO
Ci  sono  altri  interventi?  Segretario  procediamo  con  la
votazione  per  appello  nominale  dell’atto  d’indirizzo
formalizzato  dalla  collega  Ingrassia,  ma  condiviso
dall’intera  Commissione  Consiliare.  Può  procedere  per
appello nominale.

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno  votato  sì  n.  13  Consiglieri:  Sturiano  Vincenzo,
Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola
Leonardo  Alessandro,  Milazzo  Eleonora,  Ingrassia  Luigia,
Alagna Luana, Licari Linda, Rodriquez Aldo.

Sono assenti n. 17 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Chianetta Ignazio, Vinci Anto-
nio, Gerardi Guglielmo Ivan, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta, Vito Genna Rosanna, Angileri Francesca,
Alagna Water, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendo  parte  alla  votazione  sull’atto  d’indirizzo
presentato  come  prima  firmataria  dalla  collega  Ginetta
Ingrassia, 13 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto
per  l’approvazione  sette,  l’atto  d’indirizzo  viene
approvato  all’unanimità  con  13  voti  favorevoli  su  13
votanti. 
  
Mozione presentata dal Consigliere Coppola Flavio 

PRESIDENTE STURIANO 
Passiamo  alla  trattazione  del  secondo  atto  d’indirizzo
presentato dal collega Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Grazie Presidente. È una mozione non è un atto d’indirizzo,
dunque  dovrebbe  avere  più  sostanza.  “Mozione  relativa
all’emendamento numero 12 predisposto dall’Amministrazione
Comunale Bilancio di  Previsione 2019.  Facendo seguito
alla dichiarazione del Vicesindaco dottor Agostino Licari e
del  dirigente di ragioneria dottor Filippo Angileri che
hanno  dichiarato  che  l’emendamento  numero  12  al  punto
missione 01 Servizi Istituzionali e Generali, titolo uno
per l’importo di 50 mila euro saranno somme destinate al
canile  comunale,  pur  se  non  specificato  né  nell’atto
predisposto,  come  neanche  al  Documento  Unico  di
Programmazione.  Si  impegna  l’Amministrazione  Comunale  e
l’ufficio  di  ragioneria  di  rendicontare  al  Consiglio
Comunale, alla Commissione Bilancio e alla Corte dei Conti
in maniera dettagliata e periodica le somme impegnate per
il  canile  comunale  così  come  previsto  dall’emendamento
numero 12 missione 1 programma... e 5 e titolo uno”. In
buona sostanza assessore Licari visto che lei ha dichiarato
che questi 50 mila euro sono per il canile comunale le
staremo con il fiano sul collo perché questi soldi saranno
destinati solo ed esclusivamente per il canile. Perché voi
distogliete un solo euro di quella somma per altre spese
eventualmente faremo poi le nostre dovute considerazioni ed
eventualmente interesseremo altri organi. Perché è così.
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Lei  ha  dichiarato...  Nel  D.U.P.  non  c’è  e  lo  dobbiamo
ribadire non c’è nel D.U.P., non c’è nell’emendamento che
questi  soldi  erano  destinati...  Siccome  responsabilmente
non abbiamo voluto togliere questi 50 mila euro potendoli
mettere da altra parte ci siamo fidati di quello che lei ha
dichiarato. Dunque lei però deve fare quello che è suo
dovere  fare,  che  è  quello  di  comunicare  al  Consiglio
Comunale e alla città che questi 50 mila euro saranno spesi
non so per la lotta per il randagismo, per migliorare la
qualità del canile comunale se ha bisogno di investimenti,
per quanto riguarda il mangime non lo so, per tutto quello
che riguarda il canile comunale nella sua interezza. Tutto
qua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se non ci sono interventi procederei direttamente con la
votazione.  Segretario  procediamo  con  la  votazione  per
appello nominale della mozione del consigliere Coppola. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato  sì  n.  13  Consiglieri:  Sturiano  Vincenzo,
Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola
Leonardo  Alessandro,  Milazzo  Eleonora,  Ingrassia  Luigia,
Alagna Luana, Licari Linda, Rodriquez Aldo.

Sono assenti n. 17 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Chianetta Ignazio, Vinci Anto-
nio, Gerardi Guglielmo Ivan, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca,
Alagna Water, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono  parte  alla  votazione  sulla  mozione  su  cui  ha
relazionato  il  consigliere  Coppola  tredici  Consiglieri
Comunali  su  trenta.  Quorum  richiesto  per  l’approvazione
sette, la mozione viene approvato all’unanimità con tredici
voti favorevoli su tredici votanti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente un piccolo appunto. È anche a garanzia per chi è
amante  degli  animali,  quindi  significa  dei  cani,  che
vigileremo affinché il canile e per quanto riguarda tutto
quel comparto sia tenuto in giusta considerazione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente per mozione d’ordine. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Un attimo solo. La mozione e l’atto d’indirizzo l’avete voi
come  Ufficio  di  Presidenza?  Chi  l’ha  preso?  Quella  del
Consigliere Coppola chi ce l’ha? L’originale. Consigliere
Coppola dobbiamo inserirla agli atti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente per mozione d’ordine quando è possibile.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Rodriquez a lei la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente  le  faccio  ricordare  che  alla  scorsa  seduta,
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega.  

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
La scorsa seduta avevo chiesto alla prima seduta utile di
poter mettere in discussione una mia mozione sulla mobilità
interna. Capisco tutto Presidente non si preoccupi, capisco
che l’ora è tarda e siamo stanchi, ma se lei mi con sente
alla prossima seduta possiamo discutere questa mozione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se  lei  mi  dà  la  possibilità  io  le  dico  qual  è  il  mio
pensiero.  Le  do  la  possibilità  anche  di  relazionare  la
presentazione  del  suo  atto  d’indirizzo,  mozione  anche
dopo... Però chiudiamo la discussione sul bilancio, faremo
parlare  il  Vice  Sindaco  se  c’è  qualcuno  che  vuole
intervenire per dichiarazione di voto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Possiamo farlo anche la prossima volta non... 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lei poi vuole soprassedere è una sua scelta. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Non voglio tediare l’Aula più di tanto, prima possibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per  mozione  d’ordine  chiudiamo  la  discussione  sul
bilancio. Abbiamo detto al Vice Sindaco e la ringrazio Vice
Sindaco per averci dato la possibilità di votare e poi le
davo la parola non per non volerle dare la parola, però
dico  rischiavamo  di  far  cadere  il  numero  legale  e
onestamente non me la sentivo. Diamo la parola al Vice
Sindaco e poi i colleghi Consiglieri se vogliono replicare
posso  replicare  e  per  dichiarazioni  di  voto  ne  hanno
facoltà.  
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VICE SINDACO LICARI

Grazie signor Presidente. Anzi ringrazio lei e ringrazio
l’Aula per aver approvato il bilancio e finalmente poter
avere  questo  strumento  indispensabile  per  poter  avviare
tutto ciò che è necessario a questa città, perché come più
volte  abbiamo  detto  con  il  nuovo  sistema
dell’armonizzazione  contabile  rispetto  al  passato  che
eravamo un po’ abituati e comunque la spesa era sempre
autorizzata  anche  in  dodicesimi,  ma  dal  2015  senza  il
bilancio  è  tutto  paralizzato.  Quindi  non  dico  domani,
perché... ma tra dieci giorni è operativo il bilancio per
gli  effetti  e  quindi  possiamo  avviare  tutte  le  gare.
Avviamo tutto quello che era nella programmazione e che
pensavamo e speravamo di fare prima. il rammarico come voi
tutti,  perché  credo  che  tutti  voi  avevate  la  buona
intenzione di approvare prima il bilancio, perché era un
obiettivo  che  c’eravamo  posti  tutti.  Abbiamo  fatto  del
nostro meglio per raggiungere questo obiettivo e quest’anno
c’eravamo quasi, perché il 20 marzo abbiamo portato in Aula
il bilancio e che entro il 31 fatidico rispetto ai termini
di legge c’era la possibilità di poterlo approvare e quindi
a prescindere dal rendiconto e altro essere operativi nella
pienezza  di  quello  che  il  legislatore  prevede
nell’approvazione  del  bilancio  entro  l’esercizio
provvisorio, ovvero che anche senza rendiconto si poteva
provvedere alle assunzioni e tutto quello che è previsto
dalle norme. Siamo qui e comunque rispetto all’anno scorso
l’abbiamo  approvato  credo  che  era  fine  settembre,
quest’anno siamo a metà luglio è un grande traguardo, ci
impegniamo il prossimo anno anche noi a fare prima. Poi
alla fine la proposta dell’Amministrazione diciamo che è
stata accolta con qualche modifica dall’Aula. Il bilancio
pensato a inizio d’anno non è più quello che poteva essere
a  giugno,  quindi  alcune  necessarie  correzioni  erano
normali, tra alcune le imponeva anche il legislatore che
stabilisce  entro  il  31  luglio  l’obbligo  quantomeno  di
predisporre  i  riequilibri  di  bilancio  per  vedere  se  è
coerente  rispetto  alla  programmazione.  Indubbiamente  il
ritardo  dell’approvazione  del  bilancio  comporta  altri
ritardi, quello che l’altra volta il consigliere Sinacori
rimarcava, anche quest’anno creerà un po’ meno ma creerà
dei problemi, perché la programmazione degli investimenti
era predisposta per aprile, inizieranno le gare a luglio,
quindi non tutto quello che potrà essere fatturato nel 2019
ci sarà l’esigenza della reimputazione. Sicuramente penso
misura minore rispetto a quello che abbiamo avuto. Questo
determina ritardi anche per il rendiconto. Così come voi
non  siete  nelle  condizioni  di  approvare  il  rendiconto,
anche  la  Giunta  non  è  nelle  condizioni  di  per  poter
approvare il rendiconto, perché gli uffici finanziari non
sono  nelle condizioni di portare l’atto deliberativo in
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Giunta  per  la  sua  approvazione,  ritardo  dovuto  perché
voglio farne elogio al dottor Angileri, non certo per sua
responsabilità, ma il fatto di dover reimputare parecchie
risorse comporta notevole ritardo anche nell’approvare il
rendiconto. Così come prevede il legislatore noi avessimo
per  tempo  approvato  il  bilancio  e  la  reimputazione,  il
riaccertamento  e  i  residui  era  ancora  più  semplice.  Il
sistema va in tilt così, è un aspetto anche tecnico, per
capirci  chi  ha  predisposto  con  il  118  anche
nell’armonizzazione contabile anche il programmatore pensa
che  si  approva  il  bilancio  entro  un  certo  termine,  il
rendiconto entro un altro; se nel frattempo nei termini del
riaccertamento ancora siamo senza bilancio approvato questo
determina ulteriori ritardi. Da domani iniziamo a lavorare.
Da  domani  inizieremo  a  predisporre  le  variazioni
contrattuali per quello che era predisposto nel bilancio,
avvieremo le gare per quello che era previsto nel bilancio
e finalmente incominciamo a fare la manutenzione prevista.
Avevamo richiesto ulteriore risorse perché la città aveva
bisogno delle opere di manutenzione e quel discorso del
ricorso  al  mutuo  che  derivava  dalla  necessità  di
finanziamento  che  ha  il  Comune  di  Marsala  che  con  la
modifica del legislatore che ha imposto che l’avanzo di
amministrazione non potesse essere più utilizzato per la
copertura, – lo dico in maniera semplice – finanziare gli
investimenti.  Speravamo  e  pensavamo  di  avere  ulteriori
risorse  perché  ne  ha  necessità  la  città.  Ci  impegniamo
comunque  con  questa  Amministrazione  a  predisporre  il
bilancio  2020  –  2022  ancora  prima.  Tra  poco  scade  il
termine che il legislatore poneva per approvare il D.U.P.,
ma indubbiamente potevamo mettere mano al D.U.P. del 2020
perché eravamo ancora in discussione con il bilancio. Il
legislatore dà dei tempi ben precisi. Noi cercheremo di
rincorrere  quei tempi, quindi incominceremo da domani a
poter  lavorare  sul  bilancio...  (intervento  fuori
microfono)... Consigliere ho finito di ringraziarla che lei
ha  approvato  il  bilancio.  Da  oggi  posso  iniziare  a
discutere la programmazione del 2020, non potevo iniziare
prima. Sicuramente lei non potrà pretendere che in quindici
giorni riesca a fargli approvare il D.U.P. per il 2020, mi
deve dare un tempo congruo per poter presentare il D.U.P.
che è l’impegno di questa Amministrazione di far sì che
quest’anno provi a presentare il bilancio entro il termine
di scadenza previsto dal legislatore e non quello della
deroga al 31 marzo, ovvero al 31 dicembre sperando sempre
che il Consiglio Comunale l’approvi nei tempi del 31 marzo
del 2020, perché è interesse della città intera, perché
questo prevede la possibilità finalmente di pianificare e
programmare, perché con la modifica ripeto del 118 senza
questo strumento finanziario rispetto al passato dobbiamo
rientrare nella nuova logica ciò non è possibile più fare e
il  danno  di  questo  lo  ha  la  città.  Non  voglio  che
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utilizzare  questi  pochi  minuti  datomi  dal  Presidente  e
dall’Aula per ancora una volta a nome dell’Amministrazione
ringraziare tutto il Consiglio chi ha votato favorevolmente
e  chi  non  l’ha  fatto,  perché  comunque  ha  permesso  e
garantito  l’opportunità  di  approvare  questo  strumento
fondamentale importante, da domani siamo a lavoro per la
città come lo siamo tutti. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie  Vice  Sindaco.  Collega  Coppola  aveva  chiesto
d’intervenire per correttezza il collega Marrone prima. 

CONSIGLIERE MARRONE
Presidente, colleghi, Amministrazione ringrazio i colleghi
Consiglieri, anche se ogni anno siamo sempre in un numero
ridotto. Noi come Gruppo Una Voce Per Marsala garantiamo
sempre  il  numero  legale,  votando  gli  atti  come  abbiamo
sempre fatto per responsabilità verso questa meravigliosa
città. Però non dimentichiamo i giovani disoccupati, non
dimentichiamo che la città è carente di sicurezza, di un
ospedale bellissimo ma che non ha personale, dalle spiagge
sporche, di una città carente che da cittadino prima e da
Consigliere ho tanta tristezza. Non mi fa piacere che il
Primo  Cittadino,  il  Sindaco  non  si  è  fatto  vedere  in
quest’Aula. Solo per via stampa ha sempre parlato male del
Consiglio Comunale, proprio questo Consiglio Comunale che
ha messo delle somme, che ha messo la faccia e siamo oggi
qua ad approvare un bilancio per far partire questa città.
perché la città, i cittadini chiedono solamente servizi.
Vicesindaco  lei  che  parla  di...  dobbiamo  da  domani
lavorare. In quattro anni ho visto una città veramente così
persa dal punto di vista di pulizia, di sicurezza eppure
voi siete stati al comando. Ringrazio il dottor Sparla che
è stato presente in tutte le sedute, ringrazio il dottor
Angileri, ma ringrazio lei Presidente per la conduzione dei
lavori, per la grande responsabilità e per la chiarezza che
ha nei confronti di questo Consiglio Comunale, ringrazio il
Segretario Generale e ringrazio i Consiglieri d’opposizione
e  di  questa  maggioranza  che  non  c’è.  Da  dopo  sei  mesi
dall’insediamento non c’è maggioranza, non c’è stata mai
maggioranza, non avete mai condiviso con i gruppi politici
che vi hanno sostenuto in quella campagna elettorale. Non
avete condiviso né Piano Triennale, né D.U.P., né bilancio
questo è il risultato di oggi, di diciotto emendamenti.
Grazie a tutti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Grazie Presidente. Mi sarei aspettato da parte del Vice
Sindaco  e  del  Sindaco,  perché  avrei  preferito  non  per
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sminuire il suo ruolo, ma credo che il bilancio è l’atto
più importante che riguarda l’attività amministrativa di un
Ente come il nostro la presenza del Sindaco secondo me era
dovuta. Vorrei fare un piccolo appunto dottor Licari, voi
avete peccato sempre lo sa di che cosa? Di un pizzico...
magari un po’ di umiltà, mi sarei aspettato che nel suo
ragionamento lei in premessa avrebbe confermato che poi in
buona sostanza è quello che ha detto il collega Marrone che
un bilancio viene approvato non con notevole ritardo e poi
le spiego il perché, un bilancio con le difficoltà che ha
una  Amministrazione  a  confrontarsi  con  la  propria
maggioranza  ed  è  una  maggioranza  che  non  c’è  più.
Sicuramente  se  voi  avevate  una  maggioranza  consolidata
probabilmente  questo  bilancio  elaborato  e  predisposto  e
portato in Consiglio Comunale non c’era manco motivo... No
non c’era motivo, non c’erano le condizioni neanche di un
dibattito, perché nel momento in cui tu blindi una tua
maggioranza, perché sei convinto di fare le cose bene non
c’era  niente  che  poteva  temere  che  il  bilancio  poteva
essere  approvato  sin  dal  primo  giorno,  fermo  restando
dottor Licari che è bene chiarire alcune questioni quando
poco fa la collega Licari si scusava non so con chi, con la
città,  io  non  ho  niente  da  scusarmi.  Presidente  lo  sa
perché? Perché per approvare il bilancio di previsione ci
sono  degli  atti  che  devono  essere  approvati  prima  per
obbligo di legge incominciamo le famose partecipate. Questa
Amministrazione ha portato a questo Consiglio Comunale, al
vaglio  del Consiglio Comunale lo scioglimento di alcune
partecipate senza che si è confrontata prima di tutto con
le forze politiche che sono in campo e neanche con quelli
che sono gli attori principali, anche con le partecipate
stesse. Ricordiamoci Presidente che c’era la proposta di
scioglimento, di uscire dal Campus Biometrico, una delle
opere di quelle cose che noi abbiamo sempre sostenuto e che
la città ancora oggi spera che venga realizzato. Dobbiamo
parlare  per  quanto  riguarda  la  dismissione  dei  beni
immobili, ci dobbiamo ricordare cara collega Licari - che
se n’è andata – che questa Amministrazione ha portato al
vaglio del Consiglio Comunale un immobile che due giorni
prima  aveva  riqualificato  Largo  Pace  ce  lo  siamo
dimenticati.  Andiamo  al  Piano  Triennale  delle  Opere
Pubbliche,  se  un’Amministrazione  non  ha  una  maggioranza
consolidata è normale che nel momento in cui si porta il
Piano Triennale delle Opere Pubbliche in Consiglio Comunale
il  Piano  viene  completamente  non  dico  stravolto,  ma
quantomeno un confronto politico e serrato sulle scelte da
fare era necessario. Presidente questo Consiglio Comunale
si  è  assunto  non  la  responsabilità,  ha  avuto  la
responsabilità di non gravare il Comune di Marsala con...
(parola non chiara)... di euro di mutui. Il risultato è
quello, oggi abbiamo approvato una serie di emendamenti che
erano funzionali a quel ragionamento del Piano Triennale
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delle  Opere  Pubbliche.  Dobbiamo  parlare  del  D.U.P..
Vicesindaco lei mi parla del D.U.P. e dice... Ma che ci
vuole a fare un D.U.P. voi è quattro anni che fate copia e
incolla per quanto riguarda il D.U.P. dunque approvato il
bilancio fra quindici giorni, un mese lo può portare pure
in aula. Con tutto ciò il Consiglio Comunale ha avuto la
capacità e la maturità di confrontarsi su un documento che
anche se non contiene numeri, ma contiene in buona sostanza
quintessenza che è la previsione strategica e quello che ci
deve fare nel nostro Comune ha avuto il buonsenso di dare
quelle  giuste  indicazioni  che  sono  necessarie  per  il
territorio. Presidente, in realtà se andiamo a considerare
tutti questi atti che sono stati votati precedentemente per
lo studio e per il lavoro e confronto che ci doveva essere
non avendo una maggioranza ripeto consolidata è normale che
il tempo si è perso. Mi dispiace caro Vicesindaco che è
stato approvato un bilancio con dieci Consiglieri Comunali,
questo è lampante e dimostra quanta poca considerazione no
considerazione, non avete avuto voi la capacità di riuscire
a  coinvolgere  i  Consiglieri  Comunali  affinché  Marsala
potesse avere un bilancio che sia condiviso da tutte le
forze politiche, perché dietro le forze politiche c’è la
gente. Come ho detto poco fa l’insoddisfazione generale che
si percepisce nella città è palese, non si può nascondere.
Dottor  Licari  lei  oggi  ha  avuto  approvato  il  bilancio,
porti il D.U.P, tanto ripeto copia e incolla, al massimo
fine agosto lo presenta in Aula e noi nel giro di quindici
giorni se è sempre uguale lo possiamo approvare. Possiamo
andare a fare quelle modifiche, logicamente è normale che
non ci potete riproporre un altro Piano Triennale delle
Opere Pubbliche con altri cinque milioni di euro di mutuo.
Ho concluso Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prima di chiudere la seduta volevo ricordare ai colleghi
Consiglieri che avevano comunicato che oggi non potevano
prendere parte ai lavori d’Aula e mi riferisco alla collega
Arcara,  al  collega  Nuccio,  alla  collega  Angileri,  la
collega Ferrantelli, il collega Gerardi, la collega Giusi
Piccone, il collega Alagna, il collega Pino Milazzo, la
collega  Federica  Meo  che  poi  ci  ha  raggiunto
successivamente alla fine e il collega Angelo Di Girolamo.
Era giusto darne anche comunicazione all’Aula. Detto questo
ritengo che ci sia la necessità in settimana vediamo se
riusciamo anche venerdì mattina di convocare una ulteriore
quantomeno  sessione  seduta  consiliare  proprio  per
affrontare  alcuni  aspetti  molto  importanti  della  vita
pubblica, alcune delibere molto importanti. Ci sono a mio
avviso due aspetti che in questo momento collega Coppola
non  possono  più  essere  rimandati  e  mi  riferisco  alla
questione rifiuti e alla questione porto. Questione rifiuti
e  questione  porto.  Stanno  scadendo  i  termini  anche  per
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l’inizio dei lavori del porto pubblico, nessuno ci ha dato
ancora  comunicazione  come  siamo  messi  porto  privato.
Dovrebbero iniziare i lavori, però necessario ancora ci ha
dato comunicazione relativamente all’inizio dei lavori del
porto privato, ma soprattutto sulla progettazione esecutiva
da fare o quantomeno su chi deve gestire la progettazione
per poter accedere ai finanziamenti per fare i progetti
esecutivi della messa in sicurezza del porto pubblico. Con
tutta una serie anche di criticità che dobbiamo affrontare.
... (intervento fuori microfono)... Rifiuti, perché dico
rifiuti? Dico rifiuti perché c’è una mozione presentata da
parte  di  alcuni  colleghi  Consiglieri  che  dovremmo
affrontare,  non  l’abbiamo  affrontata  e  l’abbiamo
accantonata e ringraziamo la collega Giusi Piccione e il
collega Ivan Gerardi per avere permesso in questo momento
la  sospensione  di  quella  mozione  attualissima  per
permettere  proprio  un  lavoro  certosino  sul  Bilancio  di
Previsione. Siccome sono molte le criticità sulla questione
rifiuti, ritengo che un ragionamento serio vada fatto, vado
fatto  prima  con  l’Amministrazione,  poi  con  gli  uffici.
Ritengo che sia opportuno che si possa procedere a una
serie di audizioni pubbliche in sede di Consiglio Comunale
non  solo  dell’Amministrazione,  del  dirigente,  del
responsabile  dell’esecuzione  della  stessa  gara,  ma
possibilmente non so poi segretario se è possibile anche
far partecipare ai lavori d’Aula e sentire audire anche il
responsabile della ditta e penso che sia anche fattibile.
Questa cosa penso che sia anche fattibile per capire tutta
una serie di punti e di criticità. ... (intervento fuori
microfono)...  Assolutamente  sì,  alla  prima  seduta,  alla
prima seduta. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente  lei  ha  parlato  di  rifiuti,  per  adesso  c’è
l’emergenza  per  quanto  riguarda  l’organico,  è  giusto
Vicesindaco, significa che attualmente l’organico non viene
raccolto, non viene prelevato a domicilio, però le persone
lo  possono  portare  all’isola  ecologica  o  no,  ai  centri
raccolti.  È  così?!  Cosa  cambia,  se  Marsala  produce  tot
tonnellate  di  organico  prenderlo  a  casa  o  portarlo
all’isola ecologica, se Marsala oggi produce “X” tonnellate
di organico non è che non passando da casa ne produce di
meno.  ... (intervento fuori microfono)... 35 al giorno.
Perché lo portano all’isola ecologica. Vorrei capire io ho
l’organico a casa, Presidente, serve per fare chiarezza nei
confronti dei cittadini.   

INTERVENTO 
Sto vedendo Presidente che è una discussione si debba fare.
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Voi dovete comunicare ai cittadini, il problema è: io ho
l’organico ce l’ho casa, non lo posso esporre, però lo
posso portare all’isola ecologica cosa cambia ai fini del
conferimento  per  il  nostro  Comune?  Logicamente  se  non
passano noi dobbiamo andare a scorporare eventualmente i
passaggi che non facciamo. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
No Presidente siamo in emergenza rifiuti, c’è la gente che
non sa cosa fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Dovete comunicare. “Dovete portarli all’isola ecologica” è
una cosa seria altro che. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere ha ragione. Io darò adesso la possibilità al
Vicesindaco di replicare o diversamente non ha senso. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
 Vedo che siamo rimasti noi tre, però... 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma non ha senso dico che ci parliamo tutti e tre. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Difatti  voglio  invitare  l’Amministrazione  a  fare  un
comunicato.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Vicesindaco. 

VICE SINDACO LICARI
Grazie Presidente. No per replicare, colgo l’occasione e la
ringrazio di avermi dato la parola per poter parlare alla
città e per comunicare il dramma che sta vivendo la Regione
Sicilia. Per capirlo un po’ tutti, forse è opportuno fare
un dibattito su questo molto serio e per le gravissime
responsabilità  di  questa  Regione,  di  chi  l’Amministrava
prima e chi ora già da un po’ la sta amministrando e ha
fallito  totalmente.  Il  nostro  sistema  siciliano  di
impiantistica per quanto riguarda l’umido è fatiscente e
non corrisponde alle esigenze che ha la Regione Sicilia.
Per capire un po’ caro Consigliere, noi qualche anno fa
avevamo  una  situazione  di  quattrocentomila  capacità  di
raccolta di rifiuto organico, cioè impianti di compostaggio
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intorno  ai  quattrocentomila  annui  e  producevamo  alla
Sicilfert  con  il  20  per  cento  scarso  di  raccolta  di
differenziata  intorno  a  quattrocentomila  tonnellate.  Si
manteneva  leggermente  in  equilibrio,  ma  non  in  maniera
perfetta. Con la chiusura della Sicilfert che rimane ancora
essere chiusa e altri impianti ce stanno chiudendo e con la
Sicilia fortunatamente che ha aumentato la differenziata
abbiamo un surplus di organico rispetto a quello che è la
capacità  di  ricevimento.  La  città  di  Marsala,  perché  è
ancora  una  città  a  solidità  anche  finanziaria  che  può
ancora fare questo, altri Comuni purtroppo neanche lo posso
fare, ha creato degli accordi. L’altra volta il... (parola
non  chiara)...  diceva:  “Facciamo  tutto  ciò  che  è
possibile”, e abbiamo fatto tutto ciò che era possibile e
abbiamo trasportato l’organico fuori dalla Regione Sicilia.
Oggi  il problema dell’organico è un problema nazionale,
perché dagli impianti del nord ci hanno bloccato anche il
conferimento, quindi siamo in un’emergenza gravissima. Oggi
la Raco sta chiedendo addirittura una chiusura che è tra
gli  impianti  grossi.  Il  Sindaco,  no  il  Sindaco,  il
Presidente della Srl Trapani Nord che è il nostro Sindaco
ha fatto un tavolo permanente e urgente dei Sindaci perché
il problema non è un problema marsalese, è un problema
dell’intera  Sicilia.  A  Trapani  con  la  chiusura  della
Sicilfert è ancora più acuito. Rispetto a questo stiamo
tentando di avere il polo tecnologico di Castelvetrano su
una  forzatura  del  Prefetto  che  ringraziamo,  perché  con
grande  impegno  e  lavoro  per  tentare  di  autorizzare
quell’impianto nelle more che aprono gli altri impianti,
così  come  sta  cercando  di  aprire  la  Sicilfert.  Noi  e
torniamo alla sua domanda purtroppo si vive alla giornata e
non possiamo pianificare e programmare, perché non appena
sappiamo che si apre un punto di conferimento noi avviamo
la raccolta. Purtroppo la zona nord e la zona sud delle
contrade  ha  avuto  dei  problemi  di  un  servizio  non  più
regolare. In ultimo stiamo tentando di ottenere tutto ciò
che è possibile di conferimento per il centro storico, per
la peculiarità difficile poter non garantire un servizio e
per le isole ecologiche che possano fare da un polmone che
non riesce a coprire le 35 tonnellate giornaliere che si
possono  conferite.  Ecco  la  motivazione.  Una  raccolta
dell’intero versante nord o dell’intero versante sud supera
le 35 tonnellate, quindi se non c’è il tir, se non c’è la
possibilità di smaltimento non possiamo raccogliere nord o
sud. Garantiamo fin dove è possibile e non è detto che
possa permanere. Le isole ecologiche fin tanto che non si
completano ciò che abbiamo a deposito. Noi abbiamo oggi
abbancato dei mezzi su un’ordinanza del Sindaco di quasi
nove tir che è il limite massimo e oltre non possiamo un
andare.  Abbiamo utilizzato tutto ciò che era umanamente
possibile.  Quindi  colgo  l’occasione  per  invitare  i
cittadini,  ecco  perché  ringrazio  della  parola  il
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Presidente, mi rivolgo ai cittadini e capisco la difficoltà
che hanno in questo momento e capite anche la difficoltà
che abbiamo noi perché non abbiamo dove poter con ferire
l’organico. Siccome c’è un’opportunità la città bellissima
di Marsala dove il 70 per cento dei nostri cittadini vivono
nelle contrade e hanno l’opportunità di avere un piccolo
pezzo  di  terreno  vicino,  invitiamo  tutti  è  gratis,
invitiamo  tutti  i  cittadini  a  poter  prendere  la
compostiera.  Ho  già  dato  disposizione  agli  uffici  di
accelerare l’iter in modo che anche i controlli che faremo
successivamente... Ho allertato... (parola non chiara)...
Ambiente  di  consegnare  quanto  più  velocemente  la
compostiera  che  in  un  momento  di  crisi  può  servire  a
tamponare,  non  certo  a  risolvere  il  problema,  ma  può
tamponare una situazione di emergenza. Stiamo cercando di
mettere  altre risorse possibili con altre ordinanze. Le
ripeto Consigliere, perché l’isola ecologica? Perché ha uno
smaltimento limitato e potrebbe per quelle persone che non
hanno  l’opportunità  nella  propria  struttura,  perché  non
hanno un pezzo di terreno ampio, perché sono nelle case
dove  non  è  possibile  poter  tenere  dentro  il  rifiuto
organico.  Perché  io  che  sono  in  una  contrada  lo  posso
tenere qualche giorno fuori, ma c’è chi abita in certi
appartamenti che non lo può tenere fuori, l’isola ecologica
può dare un aiuto. Solo quello riusciamo e non so fino a
quando ecco perché questa decisione. Ma non è detto che è
illimitato, perché fin quando è un contenitore limitato ci
sarà,  dopodiché si chiude anche quello. ... (intervento
fuori microfono)... Come? Ho capito che è una strategia,
perché nel momento in cui oggi espongo l’organico e non
viene raccolto lo devo rientrare e lo devo tenere a casa
altri due giorni. Non lo porto all’isola ecologica, questo
è lo scopo finale. In realtà la produzione di organico
cambia poco se è fatto porta a porta o viene portato...
questo è il discorso. ... (intervento fuori microfono)... 

PRESIDENTE STURIANO 
Vice  Sindaco,  dico  possiamo...  Questo  dibattito  non  è
all’ordine del giorno. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Non è all’ordine del giorno e lei ha ragione. Presidente
non  è  all’ordine  del  giorno...  (intervento  fuori
microfono)... Siccome c’è un problema igienico – sanitario
non è un problema solo dei rifiuti, siamo in emergenza
anche igienica. Dunque, la gente deve sapere con questo
organico che cosa ne deve fare? 

PRESIDENTE STURIANO 
Glielo  dico:  devo  fare  richiesta  per  prendere  la
compostiera  chi  ha  la  possibilità,  perché  sicuramente
abbiamo meno organico per le strade... 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Chi vive in appartamento dove la mettere? 

PRESIDENTE STURIANO 
...  e  un  minore  costo  che  sosterremo  come  Pubblica
Amministrazione. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente questo l’ho capito e chi vive in appartamento
che fa? 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi? 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Chi vive in appartamento? 

PRESIDENTE STURIANO 
Stanno  partecipando  ai  bandi  per  quanto  riguarda  le
compostiere  di vicinato, per quanto riguarda... Ci sono
anche  diverse soluzioni, vediamo cosa fare. Il problema
come  dice  il  Vice  Sindaco  ...  (intervento  fuori
microfono)...  No  diventa  discarica.  Vice  Sindaco...
(intervento fuori microfono)... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente io preferisco... 

PRESIDENTE STURIANO 
Se  facciamo  l’abbancamento...  (intervento  fuori
microfono)...  

VICE SINDACO LICARI
Presidente, lo deve dire Musumeci. Ha centinaia di progetti
alla Regione bloccati di privati e pubblici. La Regione ha
immobilizzato una serie di richieste di autorizzazione per
impianti di compostaggio e sono fermi da mesi. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Sì ma l’impianto... 

VICE SINDACO LICARI
La  Regione  non  li  sblocca,  compreso  quello  nostro  che
abbiamo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Non è che l’impianto viene realizzato domani mattina, qua
c’è una emergenza sanitaria. 
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VICE SINDACO LICARI
Se la Regione non li sblocca mai si autorizzano. Sono mesi,
anni  il  nostro  impianto...  Noi  avevamo  un  impianto...
(intervento fuori microfono)... Consigliere, noi abbiamo un
impianto pubblico a “Carrapipi Segesta” da anni bloccato,
la  Regione  non  dà  l’autorizzazione  è  pubblico.
L’autorizzazione quando lo date? ... (parole non chiare)...
è  tutto  fermo,  neanche  trovano  i  dirigenti.  Questo
Presidente della Regione, questa Amministrazione Regionale
ha  fallito  sui  rifiuti,  ha  fallito.  Quando  saremo...
(intervento fuori microfono)... 

PRESIDENTE STURIANO
Scusate, signori miei... 

VICE SINDACO LICARI
Noi  abbiamo  fatto  già  una  ordinanza  pericolosa  di
abbancamento, ne faremo altre se è necessario, non possiamo
lasciare la città piena di rifiuti sapendo che è rischioso,
ma lo faremo. Ma non lo possiamo fare... (intervento fuori
microfono)...  Consigliere,  l’abbancamento  per  terra  è
pericolosissimo ed è l’ultima a ratio, quando siamo proprio
alla  canna  del  gas  si  dice,  perché  è  opportuno  tenere
abbancato  sui  mezzi  coibentati  non  su  terra.  Quando
arriveremo lì vuol dire che siamo proprio...
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Sa qual è il rischio? Che la gente butta la spazzatura in
mezzo alla strada, così finirà. 

PRESIDENTE STURIANO
Scusate, scusate. Penso che la pensiamo tutti allo stesso
modo e la soluzione va affrontata in maniera seria. Detto
questo,  colleghi  Consiglieri  vi  ringrazio  per
l’approvazione del bilancio, per avere partecipato a questa
seduta che non era prevista. Riconvocheremo una ulteriore
sessione vediamo entro fine mese e detto questo auguro a
tutti una buona serata. La seduta è sciolta.
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